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Venerabilul Consistor din Oradea Mare transpu
nând cu hârtiele sale din 20 Ianuarie 1901 Nr. 76 
şi 77 socoţile fundaţiunei „Zsigaiane" din OradeaMare 
de pe anii şcolari 1 8 9 6 / 9 7 şi 1 8 9 7 / 9 8 dimpreună 
cu reflexiunile senatului fundaţ'unei, emanate din şe
dinţa sa ţinută la H / 2 7 Octomvre 1900 Nr. 3 9 , 
şi socoata fondaţiunei de pe anul scolastic 1 8 9 8 / 9 9 
pertractate în şedinţa sa ţinută la H / 2 7 Decemvre 
1900 Nr. 4 0 . — Consistorul din Arad ca senat 
epitropesc după censurarea acestor socoti enunţă ur
mătorul conclus : 

Socoţile presentate se statoiesc în următoarele: 

1. Socoata de pe anul 1896/97. 

I . Cu venite de . . . 
I I . Erogate de . . . 

Remanentă de cassa 
I . Cu active de . . . 

I I . Pasive de . . . . 
Remânând starea actfvă : 

2. Socoata de pe 

I . Cu venite de . . . 
I I . Erogate de . . . 

Supra erogat de 
I . Cu active de . . . 

I I . Pasive de . . . . 
Remânând starea activă de 

6149 fl. 
5847 . 

73 cr. 
86 . 

Ş 1 301 fl. 87 cr. 
8 5 0 2 4 fl. 39 cr. 
1 4 0 2 3 „ 55 , 
7ÌÒ0ÒT84 - , 

anul 1897/98. 

6 9 6 3 fl. 8 3 cr. 
7411 , 5 0 , 

~44TX 77 cr. ş f 
8 4 9 5 5 „ 62 „ 
13309 „ 76 , 
71645 fl. 86 cr. 

3. Socoata de pe anul 1898/99 

I . Cu venite de . 
I I . Erogate de 

Supra erogat de 

I . Cu active de . 
I I . Pasive de . . 
Remânând starea activă de 

6007 fl. 51 cr. 
6416 , 09 , 

4 0 8 fl. 58 cr. şi 

8 4 9 0 5 fl. 62 cr. 
13324 . 8 8 , 

7 1 5 8 0 fl. 74 . 

Pe lângă aceste statoriri avend in vedere, că 
reflexiunile făcute de senatul fundaţiunei referitor la 
resoluţiunile Consistoriale de datul 17 Februarie (1 
Martie) 1900 Nr. 2 6 1 1 / 8 9 9 şi cea de datul 2 8 
Septemvre 1900 Nr. 1828 şi 4 1 1 0 / 9 0 0 sunt justi
ficate de împrejurări, Consistorul aproabă socoţile de 
pe anii 1896 /97 şi 1 8 9 7 / 9 8 asemenea se aprobă 
şi socoata de pe anul 1898 /99 fiind aceasta pe de
plin adjustată cu documente valabile de percepţiuni 
şi erogaţiuni. 

Pe temeiul acesta socoţile fundaţiunei „Zsiga
iane" din Oradea-Mare de pe anii 1 8 9 6 / 9 7 , 1 8 9 7 / 9 8 
şi 1 8 9 8 / 9 9 se prov§d cu clausula de aprobare şi pe 
lângă susţinerea caute!ei îndatinate se dă absoluto
riu Domnului Nicolae Zigre casier şi administrator 
al averilor fundaţionale. 

Nainte de a se restitui socoţile la senatul fun-
daţional şi de a se avisa Dl Nicolae Zigre despre 
aceasta, se înaintează la Venerabilul Sinod eparchial 
acest conclus dimpreună cu socoţile aprobate pentru 
supracensurare, susţinând publicarea acestui conclus 
în foaia oficioasă diecesană pâaă după restituirea ac
telor dela Venerabilul Sinod eparchial. 

Arad, din şedinţa consistorială a senatului epi
tropesc la 5 /18 Aprilie 1 9 0 1 . 

L. S. Vasilie Mangra, m. p. 
vicar episcopesc. 

Să eetim! 
Şcoala noastră confesională, cu sfîrşitul anului 

şcolar expirat a produs în general resultate mulţumi
toare in privinţa sporului învăţământului. 

Am putut vede, după resultatele examenelor, că 
trudă îşi dau învăţătorii nostri, luptând chiar cu multe 
neajunsuri, pentru a atăta progres. Cu toate acestea, 
multe sunt de făcut, multe se mai cer, ca să putem 
zice că în adevăr şcoala noastră îşi îndeplineşte pe 
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deplin şi în toate privinţele misiunea, pentru apăra
rea şi înălţarea vieţii noastre naţionale-religioase. 

Dacă menţinarea şcoalei noastre confesionale este 
o condiţie necesară pentru vieaţa sufletească a popo
rului nostru, nu este mai puţin adevărat, eă îmbună
tăţirea ei, pentru a ţine pas cu progresul, pentru a 
corăspunde cerinţelor timpului ni-se impune. Căci în 
cas contrar, lumea merge înainte şi instituţiile noa
stre de învăţământ vor ajunge să aibă înfăţişarea ce
lor întârziaţi, peste cari se trece fără multă vorbă, ca 
peste vechituri devenite lipsite de vre-un folos. Şi 
aceasta cu atât mai mult, cu cât în contrarii şcoalei 
noastre, şcoalei noastre confesionale, există deja dis-
posiţia de a ni-le sugruma . . . 

Ocupându-ne în mai multe rînduri de şcoala 
noastră, nu am lipsit de a da învăţături, de a îndemna 
şi a da indicaţiuni pentru chipul cum s'ar pută lucra 
şi proceda mai cu folos, pentru păstrarea şi înălţarea 
acestor forturi ale vieţii noastre naţionale. 

Nu lipsim nici de data aceasta, să zăbovim pu
ţin discutând o parte din această chestiune. 

Instrucţiunea pe care au primit-o şi eu care 
pleacă dascălii noştri pentru a-'şi îndeplini frumoasa 
misiune de luminători ai poporului, nefiind un capi
tal intelectual de necesitate zilnică în exerciţiul pro-
fesiunei de educare şi instruire a copiilor dela şcoa-
lele poporale, adese-ori sunt părăsite cu totul, uitate 
cu timpul, aşa că dascălul nostru în curs de ani de 
zile rămâne redus la un stoc intelectual foarte infim, 
ajunge ca să nu ştie mai mult decât ce propune ele
vilor săi. 

Cu drept cuvânt, acest fel de dascăli vor ajunge 
întârziaţii pe drum, peste cari trecându-se fără multă 
vorbă, e expusă şcoala la desastrul cutropiei străinului. 

Autorităţile noastre diecesane de mult s'au gân
dit la remediarea acestui neajuns ; şi resultattl chib-
zuirilor sale sunt reuniunile şi conferenţele învăţăto-
reşti. Pe cât sunt însă de minunate aceste institu-
ţiuni, pe atât ar fi de dorit, ca între cei ce le alcă
tuiesc să se formeze o pleiadă de aleşi, între cei 
chemaţi, o pleiadă din ce în ce mai mare ; de dorit 
ar fi ca să vedem cât de mulţi conferenţiari, din an 
In an alţii şi alţii, noui membri apărând cu lucrările 
lor în public. 

La acest resultat însă — şi aci am ajuns la 
momentul de importanţă — va duce nu punerea la 
colţ a cărţilor din şcoală, nu retragerea în incon
ştient a cunoştinţelor din şcoală, ci reînprospătarea 
lor, sporirea lor prin permanentă ocupaţiune intelec
tuală, p r i n c e t i t . 

Ori cât de bune vor fi legile, instituţiunile, dacă 
nu e cine să le aplice, cine să se supună lor, moarte 
rămân. 

Una din condiţiunile trăiniciei şi progresului, va 
fi deci studiul, cotitul-. Acesta trebuie să fie pânea 
caldă a dascălului nostru! 

„Vorbiţi, scrieţi româneşte, pentru Dumnezeu!" 
exclamă poetul din timpul renaşterei României. 

Luminătorilor poporului nostru le zicem : Cetiţi, 
s tudiaţi! 

Cuvent la începutul anului şcolar. 
Iubiţi Creştini ! 

Cea mai sfântă datorinţa a fiecărui părinte de 
familie este creşterea (educaţiunea) copiilor săi în 
învăţătură şi în frica de Dzeu. Toate popoarele mai 
pricepute au înţeles de cu vreme folosul învăţăturei, 
şi s'au silit din răsputeri, a o îmbrăţişa cu toată căl
dura, cu toată dragostea, căştigâudu-şi astteliu în 
aceasta lume vază, cinste şi omenie, dar' împlinind 
tot'odată şi datorinţa, ce o au către Dzeu, care da
torinţa se cuprinde în cuvintele Domnului nostru Iisus 
Cristos, cari cuvinte sună aşa : „Fiţi desăvîrşiţi pre
cum şi Tatăl vostru cel din ceriuri desăvîrşit este" 
Hat. V, 4 8 . Zidiţi fiind noi după chipul şi asemă
narea lui Dzeu, avem cu toţii sfântă datorinţa, a ne 
apropia cât mai mult de ziditorul nostru, sau după 
zisa Mântuitorului a ne face desăvîrşiţi, la ceea ce 
noi nu mai prin creştere, prin învăţătură adevărat 
creştinească putem să ajungem. 

Cel mai potrivit mijloc de creştere sau de în
văţătură este fără îndoială şcoala. Şcoli în ziua de 
astăzi, fie lăudat Dzeu, avem mai pe tot locul, mai 
în fie-care sătuţ. Atâta însă nu e. destul. Să cade 
ca şcolile să le ţînem în stare bună, ca ele să fie 
scut copilaşilor noştri, nu numai contra frigului şi a 
căidurei, dar' să fie şi sănătoase, ca astfel micii co
pilaşi, în frageda etate, când au lipsă mai mare de 
aer bun şi curat, să fie scutiţi de tot felul de luc
ruri vătămătoare, prin cari li s'ar ruina sănătatea şi 
li s'ar tîmpi mintea. Aceasta e o cerinţă de căpete
nie, precum de căpetenie e şi împrejurarea ca şcoala 
să o provedeţi cu toate uneltele de lipsă. De unelte 
are lipsă şi fie-care copilaş, căci altcum sporiu nu 
putem aştepta dela învăţător, să fie acela ori cât de 
pricopsit. Să ne închipuim ce ispravă ar face un sol
dat fără arme în bătălie. Fără îndoială nici o ispravă 
n'ar face. De necăjit, de bună seamă ar necăji nu nu
mai pe conducătorul său, ci şi pe stăpânul cel ce 
l'a trimis în luptă. Şi să nu cugetaţi că doară un 
copil, ajuns la vremea cercetării şcolii, n'ar avea să 
lupte şi el. De bună seamă are să poarte o luptă şi 
încă nu uşoară ; are să lupte contra neştiinţei, pe 
care spre a o putea birui fără îndoială are lipsă pe 
lângă conducător, şi de arme. Atari arme sunt car
tea, peana şi cerneală, apoi alte unelte, caietele de 
scris, tăbliţa şi creonul de peatră. Toate aceste s'au 
ieftinit atât de tare în ziua de azi, încât fie-care om 
cât de sărac, le poate cumpăra, fără o simţi nici cea 
mai mică greutate. 

în şcoală învaţă copilul toate de câte are lipsă, 
spre a ajunge mai târziu medular folositor şie-şi în 
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rândul întâiu, apoi locuitorilor în mijlocul cărora tră-
eşte, şi pe urmă terii sale. Acolo învaţă el să cu
noască pe Dzeu, şi să-1 preamărească pentru nenu
măratele lui binefaceri revărsate peste oameni, învaţă 
deci a cunoaşte cărarea pe care are să apuce, spre 
a ajunge fericit; tot acolo învaţă copilul a şti ce şi 
cum să lucreze, ca lucrul lui să fie cât mai îmbelşugat 
răsplătit, învaţă a trăi în pace şi bună înţelegere cu 
deaproapele său, învaţă a preţui roadele bunei înţe
legeri, peste tot zis în şcoală copilul primeşte co
moara cea mai de mare preţ. „Cine are carte, acela 
are şi parte" zice zicătoarea, apoi altă zicătoare sună 
aşa : „E sărac acela, care n'are tată şi mamă, dar' 
şi mai sărac cel ce n'are învăţătură.* 

Pecătueşte dar' păcat neiertat, păcat de moarte 
acel părinte, care nu-şi trimite copiii la şcoală. Mulţi 
părinţi se îngrijesc să căştige averi mari, averi fru
moase copiilor, ear' ca să-i facă oameni cu suflet 
bun oameni cucernici şi cu frica Ini Dzeu nici nu 
le trece prin minte. Atari oameni sunt aceia, despre 
cari pomenim, că păcătuesc păcate neiertate. Ar tre
bui că unii ea aceştia să-şi dea bine seama, că vor 
da răspuns pentru fapta lor naintea lui Dzeu. „De 
ai feciori" — zice s. scriptură — „în vată-i şi pleacă 
din pruncie grumazul lor" Sir. VII, 29. — Dar' 
precum datorinţă are părintele a-şi trimite copiii la 
şcoală, tocmai aşa are şi datorinţă de a băga bine 
de seamă că învaţă copii lor ori nu, căci tocmai aşa 
păcătuesc şi copiii, cari nu învaţă, ci perd vremea 
cu lucruri de nimic, cum spusei, că păcătuesc şi acei 
părinţi, cari nu-şi trimit copiii la şcoală. Sau ca să 
fiu cât de bine înţăles zîc, cumcă creşterea din şcoală 
cu cea de acasă trebue să meargă mână în mână, 
una ajutorîndu-se şi spriginindu-se pe ceealaltă. 

Ca să spriginească fiecare părinte de familie 
creşterea din şcoală a fiilor săi, se reccre să fie cu 
băgare de seamă şi să urmeze sfaturile următoare: 

Este în firea copilului, ca el să-şi însuşească 
mai iute năravurile cele rele, decât aceea ce e bun 
şi e folositor. 

Aceste năravuri sau obiceiuri rele, copilul şi 
le însuşeşte aşa, dacă el se amestecă printre astfel 
de copii, cari sunt cunoscuţi ca desmerdaţi, răi şi 
cu năravuri josnice. De atari întruniri ori conveniri, 
cum să le numesc, să-i ferim pe copiii noştri, dacă 
voim, ca cu timpul să nu devină şi ei răi, şi să nu 
ne căim şi noi. Şi dacă totuşi s'a încuibat în firea 
pruncuţilor răul obiceiu de a vorbi vorbe necuviin
cioase, ori a blastema (sudui) atunci să nu cruţăm 
nici nu mijloc, fie acela chiar şi aspru, spre a stîrpi 
cu desâvîrşire din ei atari năravuri. 

Neasemănat de mult ajută la creşterea bună a 
copiilor şi purtarea cucernică şi creştinească a părin
telui de familie. Copilul are acea însuşire, că ur
măreşte cu băgare de seamă tot ce se petrece în casa 
părinţilor săi. Dacă părinţii nu se slobod (dimit) la 
vorbe slabe, la vorbe necuviincioase (triviale) atunci 
nici copilul nu o va face aceasta şi din potrivă. Da-

j că părinţi vor avea obiceiul creştinesc de a se ruga 
1 lui Dzeu dimineaţa şi seara, nainte şi după mâncare, 

de bună seamă acest frumos obicei se va înrădăcina 
şi în sufleţelul copilului şi din contră. Ear ' cumcă 
datorinţă are fiecare părinte a se purta creştineşte şi 
a nu-şi face gura sa medular necinstit, nu încape 
nici cea mai mică îndoMâ, precum nu încape în
doială nici despre aceea cumcă acel părinte, care dă 
pildă rea de urmat copilului său, de bună seamă va 
fi tras înaintea judecăţii D-neeşti. Să pomenim în tot
deauna cu cea mai mare cinste şi evlavie înaintea 
copiilor noştri numele lui Dzeu, ca astfel ei să se 
dedea a-şi împlini datorinţă lor către ziditorul tutu
ror, încă de micuţi, să-1 învăţăm, să-i spunem că 
numai aşa vor fi ferciţi şi norocoşi, de cumva se 
vor ruga în totdeauna cu mintea pironită la Dzeu. 
Făcând astfel, din copiii noştri se vor alege oameni 
buni, oameni cinstiţi şi cu vază, iubitori de^biserică 
şi grăitori de adevăr. 

încât am baga de seamă, cumcă copiii noştri 
şi-ar fi însuşit acele obiceiuri vrednice de toata ur
gia şi pedeapsa, obiceiuri adecă de a-şi face ris de 
oameni nenorociţi, de orbi, şchiopi, bolnavi şi de 
alţi oameni vrednici de milă şi ajutor, apoi noi să 
nu (întrelăsăm) lăsăm a trece nici măcar o clipă de 
ceas fără a-i dojeni şi chiar, dacă lipsa cere, a-i şi 
pedepsi, pentru astfel de păcate. Când zic aceasta 
vă fac băgători de seamă la aplicarea pedepsei pre
cum şi la împrejurarea, cumca niciodată copilul ne
vinovat nu trebue pedepsit. Trebue însă stîrpit din 
el dorul de a se face stăpân peste părinţii săi, dacă 
vedem că s'a născut în el acel dor, şi nu trebuie 
suferit, de ni-ar fi drag chiar ca lumina ochilor, sa 
se îndatineze a minţi. 

Mincuna ar cugeta mulţi, că nu e aşa mare 
păcat. Se înşalâ însă unii ca aceştia, căci minciuna 
e mama tuturor răutăţilor, mama fărădelegilor şi a 
păcatelor. Feriţi-vă dar' de a suferi ca copiii voştri 
să-şi însuşească acest păcat. Creşteţi-ve copiii voştri 
în năravuri bune şi frumoase, ca la betrâneţele voas
tre să fie ei spre bucurie, se fie ei razim şi scut 
bătrâneţelor voastre. Câţi părinţi nu s'au căit la bă
trâneţe, pentru-că nu şi-au ştiut învăţa pe copiii lor, 
şi câţi copii nu şi-au blăstămât părinţii, pentru că 
nu i-au crescut în frica lui Dzeu, pentru că nu i a u 
pedepsit, când au văzut cumcâ fac lucruri netrebnice. 

Nu trebue iubit copilul cu nepricepere, adecă 
nu trebue lăsat să umble de capul seu şi să facă 
aceea numai ce vrea el. O istorioară din S. Scriptură 
ne va arăta că iubirea cu nepricepere se răsbunâ 
aspru asupra părinţilor. Noe patriarchul avea trei fe
ciori. Diatre aceşti feciori singur Ham şi-a bătut joc 
de tatăl său, când acela, necunoscând puterea vinu
lui, s'a îmbătat. Şi de ce ? S. Scriptura nu ni-o spu
ne. O pricapem însă noi ; pentru că Ham era iubit 
de tatăl său cu nepricepere, era crescut în desmer-
dare, era să umble de capul lui. 

Mai vine să amintesc încă o împrejurare, pe 



care se cuvine să nu o trec cu vederea dintru înce
put. E vorbă de învăţător. Părintele e dator a se purta 
faţă de învăţător ' cu deschlinită cinste, şi a nu-'l 
vătăma nici în fiinţa de faţă a aceluia, nici într alt 
loc cu nici un singur cuvănt. Deschîlinit în faţa co
piilor să nu vorbească de învăţători decât vorbe bune 
şi frumoase. Aceasta e o lipsă atât de simţită, în
cât dela ea atârnă nu numai sporul ce-'l va fare co
pilul în şcoală, ci şi purtarea bună a aceluia, omenia 
(caracterul) lui peste toată vieaţa sa. 

V'am atins pe scurt, iubiţilor creştini, însemnă
tatea învăţăturii, arătându-vă, ce trebue să fa
ceţi şi voi, ca copiii voştri să sporească în în
văţătură şi în frica de D-zeu. Pentru binele vostru 
şi a fiilor voştri vă sfătuesc dar' trimiteţi-vă copiii 
la şcoală, dar' fiţi cu cea mai mare gfije de creşte
rea lor în casa voastră, căci numai aşa făcând veţi 
avea la bătrâneţele vooastre bucurie de copiii voştri, 
numai aşa veţi face destul datorinţei ce o aveţi pen
tru creşterea copiilor voştri, despre a căror creştere 
Mântuitorul z ice: „Creşteţi-i întru învăţătură şi certa
rea Domnului." (Efes. VI. 4.) 

Moise Popovici 
preot. 

P r e d i c a , 

pentru Dumineca a Xl-a după Rusalii. 

„Bară Iisus a zis învăţăceilor 
s e i : Adev6r zic voufc, că cu 
anevoe va int ra bogatul în
t ru împerăţia ceriurilor." 

(Matei XIX. 23.) 

Iubiţilor creştinii 

Un tinăr bogat foarte şi fără de nici un vicle
şug se apropie de Mântuitorul; vine, nu să-'l ispi
tească cum făceau fariseii, ci cu gândul său cel mai 
curat, cu dorul d'a pută ajunge fericit şi în ceealaltâ 
vieaţă; precum întru aceasta nu duce griji şi lipsuri, 
pentru traiul său, nu ştie de năcazuri ci se desfătează 
în toată ziua luminat; aşa ar dori şi după moarte, 
să ajungă întru fericirea adevărată, in desfătarea ce
rească. Deşi avea el de toate, mai însă pe lângă toată 
avuţia sa, u n a simte că-'i lipseşte, duce grijă mare 
de f e r i c i r e a sa vecînică. Ar cumpăra-o, dar' n'are 
de unde, ar întreba n'are pe cine. Aci n'ajută banii, 
fără folos rămâne mărirea; ce are să înceapă ? Ce 
are de-a face ca să dobândească vieaţa de veci ? 

Cu puţin mai nainte auzind că Mântuitorul fă-
gădueşte împărăţia ceriurilor „ p r u n c i l o r " (ib, 14.) 
„ a l e r g â n d " (Marcu X. 17) şi „ î n g e n u n 
c h i n d " bogatul înaintea lui Iisus l'a întrebat zi
când : „Invăţătorule, b u n e , ce bine voiu face, ca 
să am vieaţă de veci ?" (ib. 16.) Auziţi iubiţilor, cu 
cât dor întreabă el după vieaţa de veci. Numeşte pe 
Iisus „învăţător", îl cheamă „b u n" numai să-'l mişte 
pe dînsul a-i arăta calea, a-1 învăţa, cum are d'a 

trăi şi lucra pentru a se ferici şi după moarte. Aşa 
văd eu pe acest tinăr bogat ca şi pe un călător ră
tăcit în calea sa întrebând pe unul şi pe a l tu l : 
„Omule b n n e ! Care e drumul ce duce l a ţea ramea ?" 
Şi nime nu-'l îndreaptă, nlme nu-'i arată calea pen-
tru-că toţi sunt r ă i . Aşa-'i răspunde Mântuitorul bo
gatului din sf. evangelie de azi : „Ce-mi zici: b u n , 
nime nu este bun, numai unul D-zeu." (ib. 17.) 
Eată fraţilor că însuşi D-zeu care ne ştie pe toţi, nu 
ne poate numi buni, pentru-că bun, în înţelesul ade
vărat, numai el poate fi. El iubiţilor cel atot b u n , 
câtă grijă poartă de fericirea noastră ! Cât de frumos 
răspunde tiuărului bogat: „Ţine poruncile" ; porun
cile, pe cari şi creştinii noştri mai cu drag le calcă: 
„Să nu ucizi, să nu preacurveşti, să nu furi, să nu 
mărturiseşti strîmb ; cinsteşte pe tatăl tău şi pe mu-
măta, şi să iubeşti pe de-aproapele tău ea pe tine 
însuţi." (ib. 18 — 19.) Tinărul mărturisind că din t i 
nereţe le-a păzit, cu un dor şi mai aprins nu în
ceată a întreba : „Ce-mi mai lipseşte încă?" (ib. 20.) 
„Zis-au Iisus l u i : De vreai să fidesăvîrşit, 
mergi, vinde averea ta, şi o dă săracilor şi vei ave 
comoară în cer şi vino după mine." (ib. 21.) De 
ştia bogatul că astfel de răspuns capătă, nici că mai 
întreba pe Mântuitorul cu atâta curiositate, ci se du
cea la ale sale, fără mâhnire şi întristare. Bogatul 
cel până aci atât de îngrijit pentru vieaţa de veci, 
dorul după comoara cerească i-s'a frânt, un cuvânt 
măcar din gură nu mai poate scoate, pentru pricina 
avuţiei sa le ; crezu a rămânea mai bine bogat pe pă
mânt, decât sărac aci şi fericit în cer. 

Aşa cugetă mai toţi bogaţii din lumea de azi, 
pentru-că cu lăcomia după avere se naşte deodată şi 
s g â r c e n i a , care îi omoară mai pe toţi. 

Zâcându-mi la inimă fiilor fericirea noastră vre
melnică, dar' îndeosubi cea vecînică, mă silesc astăzi 
a vă învăţa că : Lăcomia după avere urmată şi nu
trită de s g â r c e n i e , ne încuie uşa împărăţiei ce
reşti. " 

„Luaţi aminte!" (Matei VI. 1.) 

* * 
Unul dintre cele şapte capete ale fiarei ce a 

văzut-o Ioan teologul eşind din apa mării ce seamănă 
cu p a r d u l , e l ă c o m i a ; unul dintre cele şapte 
păcate de frunte ce le numără biserica noastră drept-
mâritoare. E vechiu acest păcat, e vechiu şi urît pen
tru că numai l ă c o m i a a fost pricina păcătuirei 
strămoaşei noastre Eva, moartea ei şi a întreg nea
mului omenesc. Şi durere fraţilor că acest păcat pe 
cât de vechiu şi de urît că ne-a adus moartea, pe 
atât de mult s'a răspândit şi înrădăcinat în întreaga 
lume. In loc ca ori-ce lucru să se sfîrşească odată, 
lăcomia tot mai tare s'a întins peste faţa pământu
lui. Ori în cotro ne întoarcem o întimpinăm, şi atât 
s'a împuternicit încât mai că o putem prinde cu mâna. 
Fost-a lăcomia şi la alte popoare dar' în măsura cum 
se vede azi nici că a esistat vr'o dată. Totul e lă-
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comie, aşa câ zisa bătrânilor noştri despre „ l u m e a 
l a c o m ă " acum mai bine se nimereşte. Lăcomia! Şi 
«u atât e mai urîtă cu cât acest păcat e mai de multe 
feluri. Precum în spinişi sunt mai multe feluri de spini 
aşa e şi păcatul l ă c o m i e i mai de multe feluri. Dia
volul are multe vestminte cu cari se îmbracă pe sine 
şi laţuri multe cu cari prinde pe oameni. Unul din
tre cele multe feluri de păcate es te : Lăcomia după 
avere, care în chipul cel mai vădit a cuprins pe toţi 
oamenii. De cauţi la lume o vezi ca într'un vîrtej în-
torcându-se, care dincotro sbuciumându-se cu o lâco- / 
mie nespusă de a-'şi aduna averi, bani, avuţii. Omul 
de azi trăeşte numai pentru avere; grija omorîtoare 
d'a se îmbogăţi, pe toţi i a cuprins în braţele sale 
ce le t o p e ş t e vieaţa, şi închide uşa împărăţiei ce
reşti. „Priveghearea avuţiei — zice Sirach — t o 
p e ş t e trupul" (XXXI. 1.) In nebuna alegere a omu
lui după avere îşi uită de grija trupului, dar' mai 
vârtos de mântuirea sufletului său. Âşa e soiul acesta 
de păcet, cu cât se îmbogăţeşte omul mai tare cu 
atât răceşte în sine dorul după o altă fericire, după 
bogăţia cerească. Pentru-că deşi se osteneşte bogatul 
strîngând bani, în odihna sa m loc d'a se întreba 
pe sine bună-oară cum făcu tinărul bogat din sf. 
evangelie de az i : „Ce bine voiu face ca să am vieaţa 
de veci?" Nici atâta măcar nu încearcă a-'şi zice 
şiesi, ci se desfătează luminat. „Ostenitu-s'au bogatul 
strîngend bani şi întru odihna sa se satură de desfă
tările sale.* (ib. 3.) Sunt desfătări iubiţilor, însă cu 
sfîrşit de moarte, pentru-că pe cale urîtă rătă
cesc cei-ce vor să se îmbogăţească: „Cad în ispite 
şi în curse şi în pofte multe fără de treabă şi vătă
mătoare, care cufundă pe oameni în perire şi per-
zare", scrie marele Apostol Pavel lui Timoteiu (I . 
YI. 9) şi tot acelaşi Apostol scrie : „Că rădăcina 
tuturor răutăţilor este iubirea de argint." (I. Tim. 
YI . 10.) 

In sine luată iubiţilor, iubirea de avuţii nu ar fi 
aşa păcat mare, ba nici de cât fraţilor dacă în mă
sura îmbogăţirei noastre vremelnice am căuta să se 
deştepte şi înavuţirea noastră în D-zeu care se lucră 
prin săvîrşirea de milostenii pe seama săracilor, nă-
căjiţilor şi ajutorarea tuturor, pe cari soartea amară 
i-a bătut să ducă o vieaţă mai grea. Deşi voinţa bo
gatului poate că ar fi pentru astfel de fapte, îi ese 
înainte însă afurisita de s g â r c e n i e care şi ziua 
şi noaptea îi tot şopteşte înfricându-'l că numai ceva 
de va da, în aceeaşi clipită i-se sparge toată avuţia. 

In vestmântul urît al sgârceniei se îmbracă dia
volul şi îndeamnă pe bogat a se arăta către fratele 
său, ce-'i stă la uşa sa îngenunchind şi strigând 
după mila şi ajutorul său, ca şi un dujman. El în 
loc d'ai deschide uşa sa văzându-'l gol să-'l sature, 
fiind bolnav să-'i poarte grijă de însănătoşarea sa, 
după pilda ce ne-a lăsat-o Cristos ca s'o urmăm cu 
săracii şi de-aproapele nostru; bogatul neîndurat 
îl alungă în dricul iernii şi-'i închide uşa, lăsându-1 
să-'şi vaere vieaţa, oftând cu suspinuri strigătoare la 

cer. „Aşa urît este bogatului săracul, ca şi trufaşului 
smerenia" scrie Sirach (XIII . 23.) 

Şi ce scădere simţeşte bogatul, cu cât i-se mic
şorează avuţia sa dacă ar tinde mâna de ajutor când 
şi când săracilor ? Nu cere Iisus dela noi, nici legea 
noastră creştinească nu prescrie ca să ne sărăcim pe 
noi, să ne împărţim averile noastre săracilor, ci obligă 
pe fiecare credincios şi ales pe cei cu stare bună să 
ajutoreze din când în când pe săraci, pe neputincioşi, 
că in chipul acesta lucrând ne înavuţim în D-zeu. 
Făcând milostenii dovedim că ne aducem aminte de 
D-zeu, că nu ne lipim inima şi vieaţa noastră numai 
de cele lumeşti ci mai vârtos căutăm şi tindem a 
cumpăra prin jertfirea noastră împărăţia cerească. „Ade
văr zic vouă: încât nu aţi făcut numai dintru aceşti 
mai mici, grăeşte Mântuitorul nici mie nu aţi făeut!" 
(Matei 45.) 

Bogatului din evangelie ce se îmbracă în por-
firă şi vison — hainele cele m?i scumpe — desfă-
tându-se în toată ziua luminat îi erau de ajuns şi 
numai sfărîmăturile din masa sa ce i-le-ar fi dat cu 
inimă bună săracului amărît Lazar ; destulă avuţie 
erau acelea pentru sufletul său care în urma sgâr
ceniei se tortura în văpaia iadului neavând nici apă 
măcar; nu picur de apă dorea şi nici acela — nu 
e r a ; ear' Lazar se desfăta la isvoarele raiului. 

Sub chipul bogatului din s-ta evangelie de azi 
avem de înţeles iubiţilor pe acei bogaţi cari şi-au li
pit inima de averile lor aşa de tare, încât numai vân-
zându-le pe acelea toate şi împărţindu-le săracilor şi 
numai urmând lui Iisus mai pot ajunge la fericirea 
după care inzadar ofta bogatul neîndurat şi neprimi
tor de sfatul lui Iisus. 

Şi biserica noastră fraţilor are astfel de bogaţi 
cari în întreagă vieaţa lor n'an ajutat pe n ime; n'au 
făcut nici un dar s-tei noastre biserici, n'au jertfit 
pentru nici un institut de învăţământ, cu un cuvânt: 
au trăit numai pentru sine ; sunt morţi, neavând parte 
de împărăţia cerească, pentru-că cel-ce i-a dat avu
ţia încă va căuta la vremea sa să tragă socoata ta-
lanţilor frumoşi de aur, să vadă după aceea, talanţii 
faptelor bune creştineşti, să constate rîvna şi sîrgu-
inţa sa desvoaltă întâiu întru fericirea sa proprie şi 
ajutorarea de-aproapelui său năcăjit şi amărît. Ce răs
plată va pută aştepta unul ca acela care banii săi i-a 
pus „să ruginească sub peatră spre per zar e"- (Si
rach XXIX. 13.) Răsplată amară ! Soartea slugii cei 
leneşe care a îngropat talantul Domnului său în pă
mânt : „Şi pe sluga cea netrebnică aruncaţi-1 întru 
întunerecul cel mai din afară, acolo va fi plângere şi 
scârşnire dinţilor", (Mateiu XXV 30.) 

Eată iubit popor. Eată preţul lăcomiei de avere 
condusă şi nutrită de s g â r c e n i a afurisită ; în chip 
de tot plăcut, la vederea noastră, la desfătarea noa
stră, întru mulţumirea şi tigneala cea mai mare ne 
închide uşa împărăţiei cereşti. Grija mare ce am pus-o 
la adunarea avuţiei, precum mai nainte de vreme ne-a 
adus bătrâneţele aşa de sigur şi moartea noastră pe veci. 



Avuţia privita in sine fiilor e mijlocul cel mai 
ales prin care putem ajunge la fericirea vecînică, 
numai omul trebue să sedesbaere de s g â r c e n i e , 
care copleşeşte mai pe toţi bogaţii lumii. Singurul 
mijloc de ferirea acestei „ c a n g r e n e " — boale — 
a bogaţilor are să ne fie fraţilor c o n ş t i i n ţ a 
noastră c r e ş t i n e a s c ă . Omul ce are conştiinţă 
creştinească fie bogat ori-cât de mare, nici când nu 
va saferi ca această roadă a diavolului pentru dragul 
ciîor pământeşti să-'i închidă ocnii conştiinţei sale 
creştineşti fâcându-se robul dicta turei proaste a ace
leia. Aceasta recerinţă a creştinului e neapărat de 
lipsă fiecărui om, îndeosebi creştinilor, şi cel-ce are 
e semnul cel mai bun că D-nul locueşte întru el şi 
diavolul cu apucăturile lui nu mai poate ave nici un 
amestec şi nici o putere. E dureros însă iubiţilor că 
această c o n ş t i i n ţ ă lipseşte mai tuturora şi în
deosebi bogaţilor noştri, cari văzându-se — îmbuibaţi 
de toate — nu mai vreau a-'şi aduce aminte de o 
altă fericire ; ba mulţi nici că mai voesc a şti ceva 
de numele: C r e ş t i n , la cari nici urină de o con
ştiinţă creştinească nici că mai poate fi. Cine dar' 
să-'l şi înduplece pe unul ca acela la fapte creşti
neşti ? Cine să-'i aţîţe acea schintee D-zeească plan
tată omului deodată cu zemislirea sa? Cine să-'l 
deştepte pe un astfel de om, care a perdut ori-ce voe, 
ori-ce ambiţie de om şi fiinţă aleasa pe pământ, d'a 
rîvni pentru iericirea cerească ? 

„Acestea iubiţilor fraţi le-a văzut Iisus în sînul 
poporului jidovesc şi pentru aceea a şi zis învăţăcei
lor s ă i : „Adevăr zic vouă că cu anevoe va întră bo
gatul întru împărăţia ceriurilor." Această îustrăinare 
iubiţilor, ba cădere amară din braţele biserici noastre, 
o văd aievea şi eu în poporul nostru, şi din zi ce 
merge tot mai tare se resimte din resultatele nemul
ţumitoare cu cari se arată creştinii noştri faţă de 
mama noastră biserică: „Nu puteţi — vă strig cu 
loan gură de aur — a avă pe D-zeu de Tată, dacă 
biserica n'o avem de mamă." 

Am cetit în istoria poporului grecesc, care deşi 
nu avea aşa idee curată despre vieaţa vecînică ca 
noi creştinii, totuşi rîvnea a lăsa după sine un nume 
de o m e n i e şi m ă r i t ; doreau cu trup cu suflet 
să rămână î n s e m n a ţ i după moartea lor. Aşa cu 
aproape 500 ani înainte de Cristos marele poet Eliu 
Euripide bcrise : „Măcar să nu am nici aur în curţi, 
nici să cânt cântare mai frumoasă decât Orfeu, numai 
numele să-'mi fie î n s e m n a t ! " Din aceste puţine 
cuvinte, pentru noi de o însemnătate netăgăduită să 
mânece toţi creştinii, dar' îndeosebi bogaţii noştri a 
căror conştiinţă creştinească a adormit mai la to ţ i ; 
şi precum acel popor străvechiu ce zăcea încă mult 
înapoi, în umbra morţii, se ambiţionase a lăsa după 
sine un nume î n s e m n a t , cu atât mai vârtos noi 
poporul creştin pe cari ne încălzeşte raza c r e ş t i 
n e a s c ă şi deschilinit noi fii parochiei m e l e , 
bogaţii intâiu şi apoi ceialalţi să ne î n ă l ţ ă m 
c r e ş t i n e ş t e , d e ş t e p t â n d c o n ş t i i n ţ a 

noastră creştinească adormită, pentru acea ţeară fe
ricită lucrând prin milostenii şi jertfe de tot feliul, 
comoara noastră cerească; nu în lumea aceasta să 
fim a l e ş i şi î n s ă m n a ţ i c i scrişi să ne în
vrednicim în cartea lumei celeialalte. Nu in avuţia 
priveghiată de s g â r c e n i e ci „puneţi comoara ta 
întru poruncile celui prea înalt — cum însuş ne în
vaţă — şi mai mult va folosi ţie decât a u r u l ; * 
(Sirach XXIX. 14) pentru că ştim cu toţii fraţilor : 
„Că nu am adus nimic în lumea aceasta ; arătat este, 
că : nici nu vom putea duce ceva." (I. Tim. 
XXV. 30.) 

* * 
* 

La Tine alergând cădem îngenunchind cu bo
gatul ce dorea atât de mult vieaţa de veci şi Te 
rugăm prea bunule Doamne „noi poporul Teu şi 
oile păşunii Tale" (Psalm LXXVIII . J3 . ) alungă 
din cugetul nostru lăcomia după avuţii eare prin 
sgârcenie tot mai mult creşte şi ne închide calea 
fericirei noastre ; deşteaptă întru noi Doamne cuge
tul cel curat — conştiinţa creştinească — de care 
conduşi dorim a fi, lucrând cu toţii spre înfrumseţa-
rea s. Tale biserici, spre ridicarea şcoalei noastre j 
deşteaptă! Doamne! Duhul cel adormit a jertfirei 
de bună voie spre cele trebuincioase parochiei noas
tre şi schimbă inima noastră spre milostenii cu cei 
săraci şi lipsiţi. Noi vom deschide mâna şi casa noaa-
tră săracilor ; „poruncile Tale sunt gândirea noastră" 
(Pslam CXVIII. 143.) fie Doamne ! fie şi uşile lo-
caselor Tale deschise şi nouă, fio . . . ! Că Dzeu în
durat şi ban şi iubitor de oameni eşti şi Ţie mă
rirea înălţăm Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duch, 
acum şi pururea şi în veci vecilor. Amin ! 

Jabar, 30 /12 Iu'ie 1 9 0 1 . 

loan Ntcorescu, 
preot gr.-or. rom. 

Predică, ccasionall 
— Despre prorocit cei mincinoşi. — 

(Urmare şi fine.) 

Eată deci, felul prorocilor mincinoşi cari s'au 
ivit între oameni. Proroci înţelepţi, îndrăsneţi şi tru
faşi se arată, căci nici într'o seamă nu iau mustra
rea sfintei Scripturi care grăeşte : „Ci măcar şi noi, 
sau înger din cer, de va predica vouă, afară de aceea-
ce am predicat vouă, anatemă să fie." (Gal. I. 8.) 
Şi earăşi : „Nimenea singur nu-'şi ia lui-'şi cinstea 
de a predica, ci cel chemat de D-zeu ca şi Aron. 
(Evr. V. 4.) 

Dinpotrivă, ei defăima, hulesc şi clevetesc pe 
cei-ce au moştenit darul şi puterea slujbei dela Mân
tuitorul Cristos. Pe mai marii bisericei aşezaţi după 
orînduelile şi canoanele apostoleşti, dînşii nu-'i cunosc, 
căci ei pe ei se cunosc numai a fi mai mari. Deşi 



şi cel mai neînţelegător om poate cuprinde porunca 
evangeliei, care zice : „Ascultaţi pe mai marii voştri 
şi vă plecaţi lor, că aceia priveghează pentru sufle
tele voastre, ca cei-ce au să deie seamă, că cu bu
curie să o facă, ear' nu suspinând" (Evr. XIII . 17,) 
ei nu vor să o înţeleagă, ca şi aici să se împlinească 
cuvintele scripturii, cari sună : „Că de acest fel sunt 
Apostolii cei mincinoşi, lucrători, înşelători, închipu-
indu-se în chipul Apostolilor" (Cor. X I . 13.) „Şi nu 
este minune, că însuşi satana se preface în îngerul 
luminii" (id. X I . 14.) 

Dar' ei, iubiţilor creştini, nu numai că nu le 
iau în seamă aceste, ci îndeamnă şi amăgesc şi pe 
alţii, ca să-'i atragă în cursele lor, după zisa Aposto
lului Pavel către Romani (XVI. 1 8 ) : „Că unii ca 
aceia Domnului nostru Iisus Cristos nu slugesc, ci 
pântecelui său, şi prin cuvinte blânde şi binecuvân
tări, înşeală inimile celor fără de răutate." 

Ei defăima, clevetesc şi hulesc biserica, altarul, 
jertfele şi pe slujitorii altarului, zicând, că biserica 
sunt e i : Numai răutatea poate fi în ei mai mare de
cât amăgirea lor şi învârtoşată trebue să fie inima 
lor, dacă nu pot cunoaşte luminat, că biserica lui 
Cristos este de două feluri şi adecă: b i s e r i c a 
c e a v i e sub care se înţeleg toţi creştini, cari cred 
adevărat învăţăturile lui Cristos precum se zice : „Au 
nu ştiţi, că biserica (cea vie) lui D-zeu sunteţi voi 
şi Duhul lui D-zeu locueşte întru voi" (Cor. I . 17) 
şi apoi b i s e r i c a d i n a f a r ă , adecă locul unde 
se adună creştinii să facă jertfe şi rugăciuni, după-
cum se vede şi din Apocalips (III . 15) unde se zice : 
„Seoală-te şi măsură biserica lui D zeu şi altarul şi 
pe cei-ce se închină într'însa." 

Despre biserica din afară, ca loc de rugăciune 
a credincioşilor, avem o mulţime de dovezi în sfânta 
Scriptură, dintre cari voiu pomeni la acest loc numai 
câteva pilde : Apostolul Pavel în epistoala I c?tre Co-
rinteni (XVI. 18) zice : „Inchină-se vouă bisericile 
Asie i" ; ear' către Filipseni z ice: „Şi ştiţi şi voi Fi-
lipsenilor, că nici o biserică nu s'a împreunat cu mine 
în cuvântul dării şi a primirei, fără numai voi singuri" 
(IV. 15.) Despre Apostolii Petru şi Ioan se spune în 
Faptele Apostolilor (III . 1 ) : „Că se suiau în bi
serică la ceasul rugăciunii," ear' în Apocalips cetim : 
„Ioan, celor 7 biserici din Asia, dar' vouă şi pace I* 
( I . 4.) 

Aşadară din S-ta Scriptură încă se vede lămu
rit, că biserica, ca casă de rugăciune şi jertfă îşi are 
temelia în S-ta Scriptură. De aceea sfinţii Părinţi în 
soborul dela G-angra în canonul 5 au hotărît, că dacă 
cineva ar învăţa, că casa lui D-zeu şi adunările ţi
nute în ea ar fi despreţuite, căci în tot locul ne pu
tem ruga, — acela să fie afurisit. 

Jertfele ce se sacrifică în biserică sunt pâne şi 
T in şi sunt rînduite în canonul 3 Apostolic, dar' se 
pot aduce la timpul său din pârga fructelor nouă, 
precum şi unt de lemn şi tămâie; ear' alte poame 
pe se vor aduce, canonul 4 Apostolesc rîndueşte, că 

acelea să se împărţească preoţilor, diaconilor şi altor 
clerici, căci zis este în S-ta Scriptură: „Au nu ştiţi, 
că cei-ce lucrează la cele sfinte, din biserică mănâncă 
şi cari slujesc altarului, cu altarul se împărtăşesc." 
(Cor. IV. 11.) 

Când sunt deci, iubiţilor, acestea toate arătate 
atât de luminat în S-ta Scriptură, ce vom zice atunci 
despre aceia cari zic, că nu cunosc ce e biserica, ce 
e altarul şi ce sunt jertfele I Vom zice earăşi cu S-ta 
Scriptură (Fapt. Ap. XXVIII . 2 7 ) : „Cu auzul veţi 
înţelege şi căutând veţi privi şi nu veţi vedea" ş i : 
„Toate sunt curate celor curaţi, ear' celor necuraţi 
şi necredincioşi, nimic nu este curat şi s'au spurcat 
şi mintea şi cunoştinţa lor." (Tit. I. 15.) 

O, dar' o înfricoşare trebue să ne cuprindă iu
biţilor creştini, când vedem că aceşti noui proroci se 
apucă cu manile lor nelegiuite şi de sfintele taine ale 
bisericei! 

In trufia şi uitarea lor de sine, au mers până 
acolo, ca să-'şi iee putere dela sine a boteza: „De 
nu se va naşte cineva din apă şi din Duch nu va 
pută întră întru împărăţia lui D-zeu", zice Evange-
listul Isai (III. 5) Cugetaţi acum iubiţilor, poate oare 
boteza cineva cu Duhul sfânt, dacă n'a primit acest 
dar dela nimenea ? „Un singur domn, o singură cre
dinţă, un singur botez şi tată al tuturor" se mai po
runceşte în S-ta Scriptură (Et. IV. 5. 6.) Cine deci 
ar cuteza a boteza a doua-oară, însemnează că pe cel 
botezat îl lapedă de credinţa D-zeului în care a fost 
mai nainte botezat. Cel-ce cutează a necinsti lucruri 
aşa de mari şi sfinte, acela judecat este prin însuşi 
faptele sale nelegiute, având sentinţa S-tei Scripturi 
(Tit. I I I . 10, 1 1 . ) : „De omul eretic te fereşte după 
una şi a doua mustrare, ştiind, că s'au resvrătit şi 
păcătueşte, fiind prin sine osândit." 

Aceşti profeţi mincinoşi necinstesc şi defăima 
taina mirului, care este aşezată de părinţii Apostolici 
fiind pecetea darului Duhului sfânt prin care : „Dzeu 
ne întăreşte pe noi cu voi în Cristos şi care ne-a 
uns pe noi, ne-a pecetluit şi ne-a dat arvuna Duhu
lui în inimile noastre" (II . Cor. I. 2 1 — 2 2 ) precum 
şi taina S-tului Maslu, care este rînduită de însuşi 
Cristos, că trimiţând pe învăţăceii săi câte do i : „Ei 
ungeau cu untul de lemn pe mulţi bolnavi şi aceştia 
se însănetoşau" (Marcu VI. 13) şi despre care Apo
stolul Iacob în soborniceasca sa carte (V. 14) scrie: 
„De este între voi cineva bolnav, să cheme preoţii 
bisericei şi să se roage pentru dînsul ungându-'l pe 
el cu untul de lemn în numele Domnului." 

Ori poate îşi vor lua ei şi aici putere şi în-
drăsneală de a se numi „preoţii bisericei" ? 

Eată deci, iubiţilor creştini, că cel-ce are ochi 
de văzut şi minte de înţeles, uşor pot vedea şi în
ţelege prăpastia în care au alunecat aceste suflete 
nefericite ! 

Osîuda lor, iubiţilor, este şi mai mare, lăpădân-
du-se de taina sfiintei cuminecături. Domnul Iisus Cris
tos la cina cea de taină, a rînduit-o prin cuvintele 



„Luaţi mâncaţi, acesta este trupul meu. Beţi dintru 
acesta toţi, acesta este sângele meu" (Mat. XXVI. 
(26 , 28) şi Apostolii au aşezat aceasta taină şi au 
lăsat să o săvîrşească până în ziua de astăzi şi ur
mătorii lor, cei-ce au primit şi moştenit darul sevîr-
şirei tainelor dela Apostoli. De această taină se îm
părtăşesc toţi creştinii după porunca Mântuitorul Cri-
stos (Ioan VII. 5 3 — 5 4 ) : „Amin, amin zic vouă, 
de nu veţi mânca trupul Fiului omenesc şi nu veţi 
bea sângele lui, nu veţi avea vieaţă întru voi. Cel-ce 
mănâncă trupul meu şi bea sângele meu, are vieaţa 
vecilor şi eu îl voiu învia în ziua cea de apoi." 

Eată, că au căzut şi din darul acestei sfinte taine 
aceste suflete rătăcite de darul Duhului sfânt! 

Depărtatu-s'au şi s'au înstrăinat şi de darul 
iertării şi deslegării păcatelor, căci acest dar dat de 
Mântuitorul Cristos prin cuvintele; „Luaţi Duh sfânt 
cărora veţi ierta păcatele se vor ierta lor şi cărora 
le veţi ţinea ţinute vor fi" (Ioan X X . 23) sunt da
rul slujitorilor bisericei moştenit dela Apostoli. Cu 
ce dară îşi vor pute ei spăla şi curaţi păcatele atunci 
când le vine vremea să se mute din lume 1 Căci pă
cătos este tot omul, măcar de ar fi numai de azi 
vieaţa l u i ; D-zeu însă i-a dat modru să se cură-
ţească prin adevărata pocăinţă, adecă prin mărturi
sirea şl căinţa de păcate, prin s-ta cuminecătură şi 
în urmă prin iertare sau deslegare. Cel-ce de bună
voie s'a lăpădat de aceste, acela de bună voe s'a în
străinat de darurile sufleteşti date de D-zeu! 

•Vor fi şi între voi, iubiţilor creştini, cari poate 
aţi auzit unele din învăţăturile acester dascăli noui, 
cari intre altele defăima crucea lui Cristos. Crucea 
nu o pot suferi, pentru-că după cuvintele Apostolului 
Pavel (I . Cor. I. 1 2 ) : „Cuvântul crucii celor peri-
tori, nebunie este, ear' nouă celor ce ne mântuim, 
puterea lui D-zeu este." Crucea, care a frânt pute
rea împăraţilor păgâni şi i-a făcut creştini. Crucea care 
mai nainte fusese lemn de ocară, prin stropirea ei 
cu sângele lui Cristos s'a făcut armă de biruinţă, 
contra boalelor, contra ispitirilor şi a duhurilor necu
rate. Precum semnul armatelor împăraţilor e steagul, 
pe care cu mândrie îl poartă în timp de pace şi răs-
boaie, — aşa crucea este steagul creştininmului şi al 
bisericei. Pe acest steag, pe acest semn îl batjoco
resc ei. 

împăraţi puternici, capetele luminate, domni în
coronaţi, oştirile, armatele, diregătoriile, stăpânirile, 
toate, toate se pleacă cu cinste şi cu umilinţă îna
intea crucii, — numai aceşti noui proroci, aruncă cu 
petri asupra ei. Despre aceştia se jelueşte amar s-tui 
Apostol Pavel (Tit. III . 18) zicând : „Că mulţi umblă 
de cari de multe ori am zis vouă, ear' acuma şi plân
gând vă zic, că sunt vrăjmaşi crucii lui Cristos." 

Aceştia au lăpădat postul, deşi dl Cristos în ne
numărate locuri din S-ta Scriptură învaţă despre post 
şi ajunate. Chiar el înainte de patima sa posteşte 4 0 
de zile în pust ie ; ear' Apostolii prin post şi rugă
ciune, fac şi ei minuni şi tămăduesc boalele oameni

lor. Canonul Apostolic 69 rindueşte, că cel-ce nu ar 
ţină posturile bisericei, să fie scos dintre creştini. Lor 
însă nu le trebue post, căci ei pentru pântece trăesc 
şi nu pentru ajunare. 

Acestora nu le trebue nici biserică, unde văd 
chipurile sfinţilor, cari au murit pentru Evangelia lui 
Cristos. Nu, căci pentru dînşii ei singuri sunt cei mai 
mari sfinţi, luând îndeşert cuvântul de pocăinţă. 

Miros de tămâie nu le trebue ca să nu le va-
teme simţemintele răscolite şi mintea lor turburată. 

Sunet de clopot nu pot suferi, căci pătrunzăto
rul glas de aramă prea tare străbate şi pătrunde 
inima lor. 

Ei se adună ziua şi mai ales noaptea în casele 
oamenilor, să-'şi arate ştiinţa şi dreptatea şi fac ru
găciuni multe şi înalte, ca să vază oamenii, că ei se 
ştiu ruga. 

* * 
Acuma cuget iubiţilor, că cunoaşteţi deplin cine 

sunt prorocii cei mincinoşi de acum, şi înţelegeţi ce 
sunt învăţăturile, cu cari umblă amăgind în lume. 
Vedeţi dară, că înadevăr timpurile sunt grele şi amă
girile lumei multe sunt. Deci, ca omul să nu cadă 
în cursele amăgirilor ce din toate părţile i-se pun 
bine trebue să-'şi înarmeze inima şi sufletul cu arma 
credinţei tari. 

Glasul bisericei, care totdeauna vă spune tare 
că toată legea şi dreptatea se cuprinde în porunca: 
„Ce ţie nu-'ţi place, altuia nu face!" , acel glas v& 
mai spune, să vă feriţi de trufie, de mânie, de ură, 
de pismă, de făţărnicie, de răutate şi de săvîrşirea 
tuturor păcatelor, cari rănesc şi vatămă sufletul nostru. 
Depărtându-vâ şi păzindu-vă ca de foc de amăgitorii 
cari prin cuvinte blânde şi frumos sunătoare, vreau 
să atragă în curse pe cei lesne crezători. 

Voi, iubiţilor, fiţi blânzi, smeriţi şi milostivi. Nu 
vă lăudaţi nici odată cu înţelepciunea şi ştiinţa voa
stră. Pâziţi-vă să nu vă rugaţi precum se roagă aceşti 
proroci mincinoşi, ci voi vă rugaţi după porunca S-tei 
Scripturi, care z ice : „Eară tu când te rogi, nu fi 
ca făţarnicii, că iubesc în adunări şi în colţurile uli
ţelor stând să se roage, ca să se arate oamenilor, 
adevăr zic vouă, că-'şi iau plata sa. Ear ' tu când te 
rogi, întră în casa ta, şi încuind uşa te roagă Tată
lui tău întru ascuns, Tatăl tău cel-ce vede întru ascuns 
va da ţie la arătare. Ear ' când vă rugaţi, nu grăiţi 
multe ca păgânii, că le pare, că întru multă vorba 
lor vor fi ascultaţi." (Mat. VI. 5—2.) 

In urmă, iubiţilor, vă mai aduc aminte, cuvintele 
Apostolului Pavel către Timotei (IV. 2 1 — 2 2 ) : „Lu
crul cel încredinţat ţie, păzeşte-'l depărtându-te de 
glasurile cele deşerte şi spurcate ale ştiinţei cei cu 
nume mincinos. Cu cari unii lăudându-se în credinţă 
au rătăcit," ş i : Fieşte-care întru ce este chemat, fra
ţilor, întru aceea să rămână înaintea lui D-zeu. 
(Cor. VII. 24.) 

U r m e a z ă î n s u p l i m e n t 



S u p l i m e n t la „BISERICA şl ŞCOALA" 
Nr. 31. — A n u l X X V . 

Şi acum, iubiţilor mei, după-ce v'am arătat, cari 
sunt prorocii cei mincinoşi şi ce datorinţă aveţi a 
urma faţă de învăţăturile lor, — voiu să încheiu vor
bele mele cu cuvintele S-tei Scripturi dela înţeleptul 
Sirah (XV. 1 6 — 1 7 ) : „Vi-s'au pus înainte foc şi 
a p ă ; unde vei voi, îţi vei tinde mâna ta. înaintea 
omului este vieaţa şi moartea şi ceea-ce va alege, 
i-se va da lui" ş i : „Ori-care ar strica una din po
runcile cele mai mici şi va învăţa pe oameni aşa, 
acela mai mic se va chema întru împărăţia ceriurilor; 
care însă va face şi va învăţa, acela mare se va face 
întru împărăţia ceriurilor" (Mat. V. 1 9 ) Amin! 

Preotul Irăian. 

Pentru ce fug copiii de şcoală? 
Să nu credem că copiii dela fire ar uri şcoala 

şi de aceea ar fugi de e a ; nu, ei iubesc societatea 
semenilor lor, deci, dacă vom şti face din şcoală 
o adevărată societate de semeni, nici vorbă nu va fi 
ca membrii ei (şcolarii) să o părăsească. Nici chiar 
acei copii, cari erau (înspăimântaţi cu şcoala ca şi 
cu locaşul ciumei şi a foametei, nici aceia nu vor 
fugi de ea îudată ce se vor convinge că ea e alt
cum decât şi-o închipiau după falsele descrieri 
de acasă. Aceasta deprinde nu mai dela învăţă
tor. Dacă învăţătorul ştie bine trata cu şcolarii, fie 
sigur că aceia nu vor fugi de el şi de şcoala l u i ; de 
nu ştie însă tracta cu ei, apoi vie toţi gendarmii şi 
chişbiraiele din lume că băieţii tot vor cerca ocasiu-
ne a o lua la fugă numai de vor putea. Nu pot deci 
să nu amintesc pe scurt, ce are învăţătorul de a face 
ca şcolarii să nu fugă de şcoală. 

învăţătorul trebuie să fie om vorbitor, ori unde 
se va întâlni cu copii, fie de şcoală, fie mai mici 
ori mai mari decât şcolarii, să nu treacă nici odată 
pe lângă ei să nu vorbească şi încă pretineşte. Nu 
e mare lucru a z ice: Bună vremea drăguţule! Da al 
cui eşti tu ? Ei, ce copilaş frumos! etc. etc. Nu-'i 
vorbă, se vor da caşuri că unul ori altul va tăia-o la 
fugă primadată, ori dacă nu, nu va vorbi; dar fie 
sigur, că a doua a treia oară când va mai sta cu 
el în vorbă, va prinde curagiu şi pretinia va fi gata 
şi în timp scurt, invâţătorul de va şti tracta cu ei, 
pe toţi îi va atrage în partea sa, pe mari pe mici. 

Să întâmplă însă casări că unii nu au frică de 
şcoală, şi vin la început tare bucuros, dar apoi o 
urăsc întru atâta, încât nici să audă de şcoală. De 
unde provine aceasta ? 

Aceasta provine numai din causa că învăţătorul 
nu ştie tracta cu e i ; ori că e prea dur cu ei în 
vorbă, ori că îi pedepseşte pentru fie ce nimicuri, 
ori că propune într'un stil grău, încât copii nu-'l 
pricep şi li groază a fi atenţi la un lucru neprice
put, ori că dă lecţiuni prea mari şi prea grele încât 

copiilor a-le învăţa le e peste putinţă, ear nepreparaţi 
I se tem a veni la şcoală. Se mai întâmplă caşuri, 
i că învăţătorul dela 8 ore până la 11 nu face 
\ nici o pausă, ci ţine prelegere ne întrerupt. Aceasta 

e o tiranie pe bieţii şcolari, pentru că ştiu foarte bi
ne, că in etatea aceasta copiii au mare lipsă de miş
care — şi pentru acest motiv mulţi uresc şeoala. 

\ Drept aceea, de voim ca copiii să nu fugă do şcoală 
[ învăţătorul este dator : 

1) Să ştie tracta bine şi blând cu copiii; 
2) Să se espună în firea lor, să le conceadă 

jucării în şcoală respective între o re ; 
; 3) Să vorbească cu ei o limbă uşoară, încât se 
i poate în limba şi dialectul lo r ; 
i 4) Să nu dee lecţiuni prea grele şi prea mari, 

ear celea ce le predă, să-le esplice bine, intuitiv! 
5) Să nu pedepsească copiii pentru ori ce ni

micuri. 
j 6) Când observă că unul ori mai mulţi copii 

'şi perd paciinţa, s ă i lase numaidecât în curte să 
se joace puţin, ori comandeze numai decât sculare, 
cânte o cântare şi prin aceasta copiii se vor înpros-
păta încât poate propune până la finea orelor. 

învăţătorul cu iubire îşi umple şcoala de copfl, 
ear cu brutalitatea şi-o goleşte; fie deci fie-care în
văţător model de iubire, bunătate, blândeţă şi atunci 
bucura-se-va de mulţi şcolari, la din contră tot cu 
şcoala goală va fi. 

Astfel purcede şi d-ta d-le conferenţiar din 
: Tinca, ear nu cu principiul că copiii numai prin pe-
j depsirea părinţilor îi poate învăţătorul aduce la şcoală 

— şi atunci şi d-ta te vei bucura de mulţi copii în 
şcoală. Prin pedepsirea părinţilor nici când nu ne 

, vom ajunge scopul, ba din contră prin aceea ii fa
cem pizmaşi în contra noastră şi îi facem să urască 

| şi mai mult şcoala. 
Iulian Paguba, 

înv. în Miersig-Bihor. 

Dela ce atârnă roadă câmpurilor noastre ? 
Sunt nenumărate căuşele (pricinile), dela cari atâr

nă roadă câmpurilor noastre. Unele din aceste cause stau 
în puterea omului, altele în puterea lui D-zeu. 

Intre cele dintâi vom număra următoarele : 1. Ingră-
şarea pământului. 2. Lucrarea cât mai potrivită a pămân
tului, ţinând seamă de legile fireşti, şi întrebuinţând cele 
mai bune unelte. 3. Oameni harnici şi pricepuţi, cum şi 
animale puternice. 4. Sămânţă aevea bună. 5. Ţinerea 
unui rând firesc în cultivarea plantelor unele după altele, 
ca planta premergătoare să direagă şi ea pământul pen
tru planta ce are să-'i urmeze. 6. Lupta cu pricepere şi 
necurmată în contra duşmanilor neîmpăcaţi ai plantelor 
folositoare. 

Intre căuşele, cari sunt deadreptul atârnătoare dela 
puterea lui D-zeu numărăm: 1. Pământul bun din fire. 
2. Aerul. 3. Lumina şi căldura soarelui. 4. Ploaea, roua, 
bruma, zăpada şi getul. 5. Vânturile. 



Şi acum se aruncăm o privire asupra căuşelor în
şirate, încercând să ne dăm pe rând seama despre însem
nătatea lor în plugărie. 

Nu e îndoială, că roadă peste tot este atârnătoare, 
eum am mai zis, dela puterea lui D-zeu şi dela isteţia 
şi hărnicia omului. 

Cel mai bun pământ din fire, dacă nu pune şi omul 
mâna la îngrijirea lui, puţin folos aduce. E drept, că lo
curile din vatra rîurilor produc şi de sine; dar' ce? Iarbă 
pentru hrana animalelor în parte burueni, tufişuri şi ar
bori. Dar' colinele şi dealurile ? Deasemenea ierburi, însă 
mai puţin îmbelşugate, burueni, tuăşuri şi arbori. Munţii 
deasemenea produc şi ei ierburi, burueni, tufişuri şi cu 
deosebire arbori. Sunt de tot puţine locurile de pe faţa 
pământului, unde să nu se facă nimic. Numai cât pentru 
trebuinţele neapărate ale omului, cu deosebire pentru 
hrana lui, pământul, fie cât de bun, el de sine produce 
foarte puţin şi rău. 

Grâul, săcara, orzul, cucuruzul, tot felul de legume, 
păstăioasele ş. a., numai de sine nu se fac; ci trebue să 
întrevină omul, punându-şi toate puterile şi isteţimea. Ear' 
pomii cari cresc de sine, sălbatici, ce produc şi ei ? 
Aproape toţi de-a rîndul produc numai nişte corobeţe, 
cari-'ţi fac gura pungă şi-'ţi înăcreşte sufletul. Şi aşa e 
cu toate celelalte plante. 

In locuri lipsite cu totul de lumina şi căldura soa
relui înzadar te vei strădui să creşti şi aduci la coacere 
plante folositoare; în umbră, la vecinicâ răcoare, nici chiar 
iarba nu isbuteşte. Ear' în părţile de pământ unde iarna 
nici când nu se sfîrşeşte, plantele n'au mod de-a se des-
volta. Dar' şi în părţile de pământ, unde e neîntrerupt 
vară, sunt mari întinderi de pământ, unde nu creşte nici 
plantă; căldura prea mare şi neîntreruptă istoveşte şi ea, 
aproape ca şi frigul, vieaţa plantelor. 

Ploaua este neapărat de lipsă. Dar' cine nu ştie, că 
strugurii bătuţi de brumă dau vinul cel mai bun, că cu
re chiul de asemenea trebue bătut de brumă, pentru-ca să 
se ţină mai bine holdele atunci iernează mai bine, când 
sunt acoperite neîntrerupt cu zăpadă în timpul iernii. De 
altă parte ploile mari şi îndelungate pricinuesc adesea 
pagube nespuse semănăturilor, une-ori le nimicesc cu to
tul. Bruma, ce cade în timpul înflorirei pomilor când dau 
viile, câte pagube na pricinueşte şi ea ? 

Astfel dară: lumina şi căldura soarelui, ploua, bruma 
şi zăpada, în aceiaşi timp vântul ş. a., pot ajuta şi strica. 
Dar' nu stau în puterea omului, s. p., se schimbe iarna 
cu vara şi ziua cu noaptea, să abată norii în altă parte 
ca să nu mai plouă, după-ce a plouat deajuns, nici se 
facă a se curma seceta care ameninţă cu pustiire roadă 
câmpurilor, nici să scutească câmpuri, vii şi grădini de 
nimicirea grindinei, nici să facă să înceteze vântul, sau 
la timp de trebuinţă să-'l pornească din nou. Toate acestea 
nu stau în puterea omului, şi încercările făcute până acum 
de unii oameni îndrăsneţi, ca să schimbe mersul timpului, 
nu au isbutit şi poate nu vor isbuti. 

Dar' a isbutit omul în alte privinţe, şi isbuteşte 
mereu, azi cu una, mâne cu alta. Multe taine de odinioară 
ale firii, azi pentru om nu mai sunt taine. 

, Boada îmbelşugată a câmpurilor este deci atârnă-
toare în mare parte dela destoinicia plugarului, şi tocmai 
de aceea el are datorinţa să înveţe şi să încerce mereu, 
ţinând neîntrerupt înaintea ochilor adevărul, că cine ră
mâne în economie la obiceiurile şi deprinderile vechi şi 
ruginite, va avea să plătească odată prea scump această 
îndărătnicie. 

Dela brazdă. 
j _ _ _ _ _ _ _ 
i • — • " 
i 

D I " V J K JEt S El. 

* Majes ta tea Sa M o n a r c h u l , ca în toţi anii, 
aşa şi de data aceasta, îşi serdează zina aniversară 
la I s c h 1, în cerc restrîns familiar. — După asta, 
în 26 August, pleacă la Viena, şi câteva zile va 
petrece în SchOnbrunn. In 30 August dimineaţa pleacă 
la Grănzerndorf, unde va asista la manevrele cavale
riei, după cari în aceeaşi zi se reîntoarce la Viena. 
— In 1 Septemvrie va veni la V e s p r i m, unde 
va asista la manevrele artileriei şi la probele cu nou-
file tunuri. Va petrece acolo până în 7 Septemvrie, 
apoi se reîntoarce earăşi la Viena. După ziua de jale 
aniversară a morţii împărătesei regine Elisabeta, Ma
jestatea Sa va veni, în 12 Septemvrie, la marile 
manevre, ce se por ţine în unghiul dintre Dunăre şi 
Drava, ear' în 18 Septemvrie se reîntoarce la Viena, 
de unde apoi, pe la finea lui Septemvrie, va veni 
în Ungaria, având să petreacă mai mult timp în Bu
dapesta şi la GodolO. 

î nvă ţ ă to r i i g r . -o r . r o m . d i n t r a c t a i B.-Com-
l ă a ş , întruniţi în adunare generală s'au constituit în 
următorul mod: Preşedinte : P . On. d-n ppresbiter 
P a u l M i u l e s c u ; v.-preşedinte: Petru Băran, 
înv. Nerăn ; notar : Atanasie Lipovan, înv. Sânmiclă-
uşul-mare ; cassar: G-eorge Serb, înv. Toracul-mic ; 
bibliotecar: Nicolae Popovici, înv. B.-Comlâuş. 

* Convocare. în sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tutele „ A s o c i a ţ i u n i i p e n t r u l i t e r a t u r a ro
m â n ă ş i c u l t u r a p o p o r u l u i r o m â n " se con
voacă Adunarea generală ordinară a Asociaţiunii la Si-
biiu, pe zilele 21 şi 22 Septembre st. n. 1901, pe lângă 
următorul: P r o g r a m : Şedinţa I. Sâmbătă în 21 
Septembre st. n. 1901 la 11 ore înainte de ameazi. Or
dinea de zi : 1. Deschiderea adunării generale. 2. Consta
tarea delegaţilor presenţi. 3. Eaport despre activitatea co
mitetului central în anul 1900. 4. Alegerea eomisiunilor: 
a) pentru examinarea raportului general; b) pentru exa
minarea raţiocinului pe anul 1900 şi a proiectului de 
budget pe acul 1902; c) pentru studiarea modificărilor 
propuse la „Kegulamentul pentru secţiunile ştiinţifice-li-
terare;" d) pentru înscrierea de membri. 5. Propuneri 
eventuale. 

Şedinţa II. Duminecă în 22 Septembre st. n. 1901 
la 10 ore înainte de ameazi. Ordinea de z i : 1. Bapoartele 
eomisiunilor. 2. Alegerea presidentului, vicepresidentului 
şi comitetului central. 3. Fixarea locului pentru proxima 
adunare generală. 4. Disposiţiuni pentru verificarea pro
ceselor verbale. 5. închiderea adunării generale. — Se ob-

I servă, că eventualele propuneri au să fie presentate în 
! scris presidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, Str. Morii Nr 8.), 



cu 8 zile înainte de adunarea generala. — Sibiiu, din şe
dinţa comitetului central al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român," ţinută la 8 August 
1901. — Iosif Sterca Şuluţu, m. p., Dr. llu Bm, m. 
p. secretar I. 

Drepturile şi datoriile învăţătorilor ro
mani, o carte de neapărată trebuinţă pentru toţi oamenii 
şcoalei, conţinând toate legile, regulamentele şi disposiţi-
unile şcolare, de inspectorul şcolar din comitatul Toron-
tal, dl Dr. Mi h a i S z a b d , va apare încurând în tra
ducere românească, făcută de dl Eugen Zaslo. Opul de o 
întindere de peste 800 pagini, va costa 5 cor. 40 fii. (plus 
40 fii. porto poştal) şi se poate comanda trimiţând direct 
autorului (Dr. Szab6 Mibâly kir. tanfelugyelO Nagy-Becs-
kerek) costul lui. 

Coîectanţii de prenumeranţi vor prirci după fie-care 
şase exemplare unul gratuit 

Mulţumită publică. Cu încuviinţarea Ven. Si
nod aparchial s'a făcut colectă pentru edificarea unei noui 
scoale confesionale încăpătoare şi higienice, corâspnnzS-
toare cerinţelor actuale ale comunei Peşteş. 

Până în ziua de azi am primit următoarele binevoi
toare contribuiri: 

Cu lista Nr. i colect. Rev. d n Teodor Filip, protp. 
tractual, dela Prea On. d-ni: Vasilie MaDgra, vicar episco-
pesc 10 c o r . ; N. Zigre, advocat 5 cor., din Oradea-Mare ; 
Dr. Nic. Oncu, 5 cor.; Sava Raicu 4 c o r . ; N. N. 1 cor., 
Dr. Marta 2 cor.; Geresim Serb 2 cor.: Truţa 2 cor.; 
Ioan Beîeş 5 cor ; N. N. 1 cor.; Dr. Ispravnic 2 cor; 
toţi în Arad; Mihaiu Veliciu 5 cor.; Dr. Ioan Traiiescu 
4 cor.; Dr. George Popovici 2 cor., toţi din Chişineu; 
Augustin Boţoc din Comlăuş 1 cor.; Dr. Aurel Halic 2 
cor.; Voicu Hamsea 2 cor., ambii din Lipova ; Dr. Nestor 
Oprean din Sânt-Miclăuşul-Mare 5 c ; G. Ardelean 1 cor.; 
Dr. Traian Putici 2 cor , ambii din Timişoara; Vasilie Chirilă 
preot 1 c o r . ; George Popovici 1 cor., ambii din Telecuş ; 
Teodor Ciota învăţ. 1 cor.; Teodor Târău preot în Sa
cadat 1 cor.; Mihaiu Iacob înv. 1 cor.; Măria Tocai 60 
bani, ambii din Sărând; Iustin Ianc înv. în Copăcel 1 c.; 
Petru Popa preot 2 cor. ; Alesandru Filip jude 40 bani, 
ambii din Şerghiş; Mihaiu Capota 40 bani; Sava Tauţ 80 
bani; ambii din Vîrciorog, Zaharie Buîzan înv. în Măgeşti 
1 cor.; George Groza înv Ortiteag 1 cor; Petru Cipou 
înv. Luncşoară 1 cor.; Aron Bulzan înv. Fecheteu 2 cor.; 
Ilie Ilea înv. Bucea 1 cor.; Ioan Butiri înv. 1 c o r . ; Si-
mion Butiri, preot 1 cor . , ambii din Valea-neagră; Ioan 
Onciu, preot 1 cor. ; Ilie Onciu 1 cor.; Vasilie David 1 
cor.; Alexandru Hubai 60 bani; Nicolae Popa 40 bani; 
Gavrilaş Mărie 40 bani. toţi din Bălnaca, Gavril Iacob, 
preot 1 cor.; Iosif Rocsin 2 cor.; N. Campian, înv. 1 cor ; 
ambii din Husasău; Florian Popovici preot 1 cor.; Ioan 
Antonescu, înv. 30 de bani; Ioan Mangra, jude 2 cor.; 
toţi din Săbolciu. Suma 111 cor. 90 bani. 

Cu lista Nr. 36 colect. Sp. d-n George Lazar adv. 
în Arad, dela P. Stim. d-nă Hermina Lazar 5 cor. Suma 
5 coroane. 

Peşteş (p. u. Eîesd, comit. Bihor) la 12 Aug. a. c. 
In numele comitetului parochial: Gavril Iacob preşed. 
comit, parochial, Mihaiu Iacob, epitrop / Ştefan Tulac, 
înv. not. corn. paroch. 

Nr. 4690/1901. 

^Vixixnţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, că în

scrierile la şcoala de fete cu internat din Arad, îm
preunată cu cursuri preparandiale, se vor face în 
1—4 Septembre, ear' prelegerile se vor începe în 
5 Septembre st. n. a. c. Taxa anuală de întreţinere 

• e de 320 cor., de înscriere 4 cor., medicală 10 cor. 
Elevele externe solvesc 40 cor., ear preparandistele 
80 cor. didactru anual. 

Pentru instrucţiunea te pian, 3 ore la săptă
mână se solvesc 10 eor. la lună. Toate solvirile se 
fac anticipativ. 

I La înscriere se pretinde : estras de botez şi 
; testimoniu de clasa absolvatâ. 
Ş Elevele pe lângă instrucţiunea studiilor prescrise, 
| vor fi introduse şi în economia practică a casei. 
I Fie-care internă are să aducă: 6 cămăşi, 6 
I camisoane, 6 pantaloni, 3 fuste colorate de vară, 3 
) de iarnă, 6 perechi ciorapi negri, 12 batiste, 6 şer-
j vete, 6 ştergare, 2 perne cu feţe, 1 plaplomă cu 2 feţe, 
| 2 cearşafuri (lipidee) de desubt, o cuvertură de pat, 1 

saltea (madraţ,) 1 lavoar, 6 ştergare, 2 pahare, 1 
perie de dinţi, 1 perie de haine, 1 perie de cap şi 2 pep-

j . teni, 1 lingură de supă şi 1 de cafea, 1 cuţit, 1 furculiţă, 
1 umbrelă 2 perechi de ghete, 3 haine de casă 
şi 2 de sărbătoare, 6 sorţe colorate. 

Desluşiri mai detaiate se pot cere dela direcţiunea 
şcoalei, strada Deâk Ferencz Nr. 27 . 

Arad la 19 Iulie (1 August) 1 9 0 1 . 

Consistorul eparchial gr.-or. rom. 
din Arad. 

Nr. 2/1901—1902. 

A n u n ţ şcolar. 

înscrierile pe anul şcolar 1 9 0 1 / 1 9 0 2 , la insti
tutul teologic-pedagogic gr. or. rom. din Arad se vor 
efeptui în următoarea ordine: Luni, Marţi şi Mercuri, 
în 20 , 2 1 , şi 22 August c. v. (2, 3 şi 4 Septembre 
c. n.) între orele 8 — 1 2 înainte de ameazi, se vor ţine 
esamenele de primire şi se vor face înscrierile la 
despărţământul pedagogic, cursul pregătitor preparan-
dial şi ia şcoala de aplicaţiune din Seminar. Luni şi 
Marţi, 2 0 şi 21 August c. v. (2 şi 3 Septembre c. 
n.) în orele 3—6 după ameazi se vor ţine esame
nele supletoare şi de repetiţiune cu elevii îndreptăţiţi 
prin regulamentul institutului la aceste esamene. Mer
curi în 22 August c. v. (4 Septembre c. n.) a. c. 
între orele 3 — 6 dup'ameazi se vor înscrie elevii din 
despărţământul teologic, ear Joi în 23 August c. v. 
(5 Sept. c. n.) a. c. se vor începe prelegerile în 
ambele despărţăminte. 

Arad, la 19 Iulie (1 August) 1 9 0 1 . 

Direcţiunea Seminarului 
gr. or. rom, din Arad. 

LI CITAŢI UNE MINUÉ N DĂ. 
| Pe basa încuviinţării Ven. Consistor diecesan din 
! Arad dtto 27 Iulie Nr. 5417/1900, Comitetul parochial 

gr.-ort. din Alioş (corn. Timiş) publică licitaţiune minu-
endă verbală, pentru renovarea S-tei biserici, conform pre
liminarului de spese şi a condiţiunilor schiţate în decisul 
acestui comitet dtto 20 Iulie (2 August) a. c. cu preţul 
de exclamare 2872 cor, 72 fii. 



Licitaţinnea se va ţine în 9/22 August 1901 la orele 
2 p. m. în localitatea şcoalei gr.-ort. din loc. 

Specificarea de spese şi condiţiunile lucrului se poate 
vede" în cancelaria oficiu parochial. 

Cel-ce voieşte a primi lucrul, va trebui să depună 
vadiu de 10°/0. 

Cel-ce va primi lucrul va suporta spesele de colau-
dare şi spesele ce s'au făcut cu facerea planului. 

Alioş 24 Iulie 1901. 
Toma Micşia, 

pres, corn. par. 

C o n c u r s e . 
Nr. 4710/1901. 

Se publică concurs pentru postul de învăţător la şcoala 
elementară de apiicaţiune de lângă preparandia gr.-or. ro
mână din Arad. 

Emolamentele împreunate cu acest post sunt: 600 
cor. salar anual fix. 

Cu acest post e împreunat şi serviciul de prefect 
al alumneului preparandia!, pentru care serviciu va bene
ficia de cortel liber şi vipt pentru persoana sa. 

Recurenţii au să documenteze: 1) Pregătirile ante
rioare ; 2) Cvalificaţiunea învăţătorească; 3) Să alăture 
atestat de serviciu anterior cu declaraţiunea relativă la 
pretensiunea de cvincvenal şi să-'şi adreseze recursele către 
Consistorul subscris în termin de 30 de zile dela prima 
publicare a acestui concurs. 

Arad, din şedinţa consistorială ţinută la 27 Iulie 
(9 August.) 1901. 

Consistorul diecesan gr.-or. rom. 
din Arad. 

—•— 
Pentru întregirea postului vacant de învăţător dela 

şcoala confesională gr. or. rom. din Teeş, tractul Belin-
ţului, se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala.* 

Emolumentele înpreunate cu acest post învăţătoresc 
sânt: 1) în bani gata 434 cor. 36 fii.; 2) în naturalii 
29 meţi bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz; 3) Două 
şi jumătate j ugere pământ, (şeasă stângeni); 24 metri 
lemne, din cari e a se încălzi şi sala de învăţământ; 5) 
Scripturistică 4 cor.; 6) Conferenţă învâţătorească 12 cor.; 
7) Dela înmormântări 40 fii.; 8) Cuartir liber cu două 
chilii nepodite cu grădină de jumătate jugăr, pentru le
gume şi sală de învăţământ în edificiul şcoalei. 

Dela concurenţi se pretind următoarele documente. 
1) Estras de botez; 2) Testimoniu despre absolvarea cur
surilor pedagogice şi de cvalificaţiune învâţătorească; 3) j 
Atestat despre eventualul serviciu prestat mai nainte şi 4) 
Declaraţiune aă pe basa eventualului serviciu din altă pa-
rochie cu începere de când îşi formează pretensiuni la 
cvincvenal. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Dumineca ori 
într'o sărbătoare în S-ta biserică spre a-şi arăta desterita-
tea în cântare şi în tipic. 

Belinţ, în 1/14 August 1901. 
Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. proto-
presbiter gr. or. român şi insp. şcolar. 

—•— 
Pentru întregirea postului vacant de învăţător dela 

şcoala confesională gr. or. rom. din Paniova, tractul Be-
linţului, se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post învăţătoresc 
suni: 1) în bani gata 360 cor.; 2) Pentru conferenţe 15 
cor.; 3) Pentru scripturistică 15 cor.; 4) 21Ji jugere pă
mânt arător în preţ de 62 cor. 50 fii.; 5) Bucate în na
tură, parte grâu, parte cucuruz, dela fie-care numer 32 
litre, la olalta 4736 litre, în suma 185 cor.; 6) 30 metri 
lemne de foc, din care are a se încălzi şi sala de învă
ţământ ; 7) Cuartir liber, constatator din 2 chilii, cuină, 
cămară, grajd cu două despărţâminte, grădină de legume. 
8) Dela înmormântări 40 fii. 

Reflectanţii la acest post au să-'şi înstrueze petiţia 
lor cu următoarele documente: 

1) Estras matricular de botez; 2) Testimoniu de 
cvalificaţiune înveţătorească ; 3) Dacă concurentul a fungat 
şi pâna acuma, atestat de serviciu neîntrerupt şi 4) Dec
laraţie că de când începând îşi formează pretensiunea la 
cvincvenal. 

Concurenţi apţi á conduce un cor. vocal vor fi 
preferiţi. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Duminecă ori 
într'o sărbătoare în S-ta biserică, spre a-şi arăta desteri-
tatea în cântare şi în tipic. 

Belinţ, în 1/14 August 1901. 
Comitetul paioehial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. proto-
presbiter gr. or. român şi insp. şcolar. 

— • -
Pentru îndeplinirea definitivă a statiunei îuvăţătoreşti 

dela şcoala inferioară rom gr. or. din Capolnaş proto-
presbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 600 cor.; 
2) Pentru conferinţă 20 cor.; 3) Pentru scripturistică 10 
cor.; 4) Pentru lemne (pentru învăţător şi încălzitul sale, 
de învăţământ) 72 cor. ; 5) Cvartir liber cu 2 chiliii 
cuină, grajd, şopron, cocină şi grădină de legume % jugăr; 
6) 2 jug. livadă (fânaţ). 

Dela recurenţi se recere să adnecseze la recurs ur
mătoarele documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu 
despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalifi
caţiune ; d) Testimoniu de limba maghiară; e) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, 
ca învăţător; f) Declaraţiune, că pe basa serviciului pres
tat în altă comună începând de când îşi formează preten-
siune la cvincvenal ? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce cântările 
ceremoniale în strana stângă fără alta remuneraţiune. 

Recurenţii sunt avisaţi, recursele lor instruite eu 
documentele aci mai sus amintite, să-le subştearnă până 
la terminul sus indicat, P. O. Domn protopresb. Voicu 
Hamsea în Lipova (B.-Lippa), precum şi a se presenta 
înainte de alegere, în vre-o Duminecă, ori sărbătoare în 
S-ta biserică din Capolnaş, pentru a-şi arăta desteritatea 
în cant şi tipic. 

Capolnaş, în 30 Iulie v. 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. prot. 
—•— 

Pe basa decisului comitetului parochial din 15/28 Iulie 
a. c. se publică concurs pentru staţiunea înveţătorească 
din comuna Leucuşeş t i , cu care e încopciatâ următoa
rea dotaţiune: 1) In bani gata 600 cor.; 2) Conferinţe 
20 cor.; 3) Scripturistică 10 cor.; 4) 24 metri lemne a 
56 cor.; 5) Cvartir liber şi grădină de legume-

Recurenţii cari doresc a ocupa această staţiune au 
a se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în S-ta 
biserică de-acolo spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi 
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tipicul bisericesc până la 19 A u g u s t (1 Septemvrie) 
a. c. în care zi va fi şi alegerea. 

Recursele instruate conform Statutului Organic cu 
testimoniu preparandial de cualificaţiune ş. a. cari se re-
cer, sunt a se trimite M On. domn Adam Rosa, inspec
tor şcolar în Leucuşeşti p. u. Bethlenhâza (comit. Caraş-
Severin.) 

Conducători de cor vor fi preferiţi. 
Leucuşeşti, la 15/28 Iulie a. c. 

Cu înţelegerea comitetului parochial: ADAM ROSA, 
inspector şcolar. 

— • . 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 

din Curtici, devenită vacantă prin pensionarea învăţăto
rului Vasilie Miron, se escrie concurs cu termin de 3 0 d e 
z i l e dela prima publicare în foaia „Biserica si Şcoala" 
pe lângă următoarele emolumente : a) Salar în bani gata 
800 cor.; b) 2 7 2 jugăre ung. pământ aiător; c) 1V 2 va
gon lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ; 
d) Pentru curăţirea şcoalei 32 cor.; e) Pentru conferinţe 
2 0 cor.: f) Pentru scripturistică 14 cor.; g) Dela înmor
mântări (unde va fi poftit) câte 2 cor.; h) cortel cu S 
odăi şi cuină, precum şi grădină de legume. 

Recurenţii au să-'şi trimită recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise de legea şi Regulamentul şco
lar, cu atestat despre serviciul neîntrerupt prestat even
tual până acum ca învăţător, şi cu declaraţiunea, că pe 
basa serviciului din altă parochie, cu începere de când 
îşi formează dreptul la cvincvenal ? — adresate comitetu
lui parochial la subscrisul protopresbiter în Chişineu până 
în 18/31 August a. c , ear' pentru a-'şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, au să se presenteze în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în S-ta biserică din Curtici. 

Alesul va avă să îndeplinească serviciul cantoral în 
S-ta biserică fără altă remuneraţiune. 

Dintre recurenţi vor fi preferiţi conducătorii de co
ruri ; ear' alesul va fi recomandat Ven. Consistor spre în
tărire numai după un an de probă. 

Curtici, din şedinţa comitetului par. ţinută la 15/28 
Iulie a. c. 
Proeopie Oivulescu, m. p. Florian Popovici, va. p. 

preşedinte _ notar. 
In conţelegere cu mine : Dr. IO AN TRĂ1LESCTJ, ̂ proto

presbiter, inspector şcolar. 
•— 

Se escrie concurs pentru staţiunile învâţătoreşti din 
comunele următoare toate, din tractul Peşteşului: 

1) C e t e a, cu termin de alegere pe 19 August 
(1 Septemvrie) a. c. 

2) V a l e a-M are , cu termin de alegere pe 19 Aug. 
(1 Septemvrie) a. c. 

3) B o t e n, cu termin de alegere pe 21 August 
(3 Septemvrie) a. c. 

4) B ă l a i e , cu termin de alegere pe 21 August 
(3 Septemvrie) a. c. 

5) P i c 1 e u, cu termin de alegere pe 24 August 
(6 Septemvrie) a. c. 

6) T i 1 e c u s, cu termin de alegere pe 26 August 
(8 Septemvrie) a. c. 

7) C h i g i c, cu termin de alegere pe 27 August 
(9 Septemvrie) a. c. 

8) C o p ă c e l , cu termin de alegere pe 28 August 
(10 Septemvrie) a. c. 

9) M a g i e ş t i, cu termin de alegere 31 August 
(13 Septemvrie) a. c. 

10) Z o r an, cu termin de alegere pe 2/15 Septem
vrie a. c. 

11) P o n o r a, cu termin de alegere pe 3/16 Sep
temvrie a c. 

12) D a m i s , cu termin de alegere pe 5/18 Septem
vrie a. c. 

13) Balnaca, cu termin de alegere pe 7/20 Septem
vrie a. c. 

Emolumentele pentru fieşte-care staţiune amintită 
mai sus este de 600 cor. şi grădină cuviincioasă precum 
şi stolele cantorale. 

Doritorii de-a ocupa vre-o staţiune din cele enarate, 
sunt poftiţi a-'şi trimite recursele provâzute cu toate do
cumentele reeerute (şi a-se declara că pe basa serviciului 
neîntrerupt ca învăţătorii de când îşi formează pretensiu-
nea la cvincvenal) adresate comitetului parochial subsrisu-
lui până la terminul de alegere, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare, la biserica ce va competa spre 
a-'şi arăta desteritatea în cântare, şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. proto

presbiter şi inspector şcolar. 
— D — 

In conformitate cu înalta ordinaţiune consistorială 
Nr. 3361/901 ; pentru îndeplinirea postului de învăţător 
la şcoala confesională rom. gr.-or. din Labaşiuţ , proto-
presbiteratul Lipovei se escrie concurs cu termin de 30 
d e z i le , dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale împreunnte cu acest post sunt: 
1) Salar în bani gata 590 cor.; 2) 4 jug. de livadă, ce 
aduc un venit anual de 60 cor.; 3) Grădini de 1 ; a jug. 
ŞÎ Va i ng- tachiu ; 4) 32 metri de lemne, din care are a 
se încălzi şi sala de învăţământ, — în preţ de 64 cor.; 
5) Cortel liber cu 2 chilii şi cuină; 6) Pentru conferinţă 
10 cor.; 7) Pentru scripturistică 6 cor. 

Reflectanţii Ia acest post sunt avisaţi, ca recursele 
lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune prescrisă 
prin lege şi cu declaraţiune că pe basa eventualului ser
viciu prestat în alta comună, decând începând îşi formează 
pretensiune la cvincvenal ? — şi adresate comitetului pa
rochial concernent, să le subştearnă pâră la terminul mai 
sus indicat P. T. Dlui Voicu Hamsea, protopop în Lipova 
(B.-Lippa), precum şi să se presenteze în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în S-ta biserică din Labaşinţ, spre a-'şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Labaşinţ, 15/28 Iulie 1901. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. proto
pop şi inspect. de scoale. 

—•— 
In conformitate cu înalta ordinaţiune Consistorială 

Nr. 4426/901, pentru îndeplinirea postului de învăţător la 
şcoala confesională rom. gr.-or. din Spatta, protopresbi-
teratul Lipovei, se publică concurs cu termin de 3 0 d e 
zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 
1) Bani gata 240 cor.; 2) 20 meţi de cucuruz în boambe 
în natură, îp preţ de 80 cor.; 3) 10 meţi de grâu în na
tură, în preţ de 60 cor ; 4) 20 metri de lemne, în natură 
în preţ de 60 cor.; 5) 4 jug. pământ arător şi fânaţ, ce 
dau un venit anual de 60 cor.; 6) Ajutor, eventual dela 
Ven. Consistor ori dela stat. 100 cor.; 7) Pentru confe
rinţă 8 cor.; 8) Pentru scripturistică 6 cor.; 9) 12 Metri 
lemne în natură pentru încălzirea salei de învăţământ ; 
10) Cortel liber în edificiul şcoalei. 

Recurenţii la acest post sunt avisaţi ca recursele 
lor adresate corn. parochial concernent, adjustate cu do
cumentele de cvalificaţiune prescrise prin lege şi cu de
claraţiune, că pe basa eventualului serviciu prestat în altă 



comună, de când începând îşi formează pretensiunea la 
cvincvenal? să le subştearnă până la terminul S U B indi
cat P. T. dlu; Voicu Hamsea protopop în Lipova (Lippa) 
precum şi să se presinte în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în S ta biserică din Spatta, spre a-'şi aréta deste-
ritatea în cant şi tipic. 

Spatta, 23 Iulie (4 AugJ a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protop. 
—•— 

Conform conclusului Ven. Consistor aradan dtto 6/19 
iulie a. c. Nr, 3778/1901 veteranul şi neputinciosul preot 
Luca Popescu s'a absolvat dela funcţiuni decretându-se 
treceiea lui în atarea de odihnă cu beneficiu anual de 400 
cor., care sumă va ave să o capete anume : dela alegân-
du-1 preot din dotaţiunea parochiei 200 cor. şi 200 cor. 
din fondul preoţesc pe basa §-ului 14 din statutele fon 
dului; şi cu expunerea celor de sus paroehia Groş s'a 
decretat de vacantă, pe basa cărei decretări comitetul pa
rochial subsemnat publică concurs pentru paroehia ăst 
mod devenită vacantă din Groş , — protopresbiteratul 
M.-Radnei, cu termin de alegere de 3 0 d e zi le dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Dotaţia parochiei e de a IlI-a clasă şi e următoa
rea : 1) Casă parochială nouă; 2) una sesiune pământ pa
rochial, parte arător, parte fânaţ, cu venit de arendă anuală 
de 300 cor.; 3) In birul preoţesc dela fiecare număr de 
casă câte una cor., de tot 150 cor.; 4) Stolele usuate; 
5) întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat, stabilindă pe 
basa art. de lege XIV din 1898. 

Paroehia e clasificată de clasa a treia; şi recuren
ţii vor ave să producă cualificaţiune de clasa a treia cel 
puţin, având recursele adjustate cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parochial din Groş, a le înainta 
părintelui protopop în M.-Radna, până la terminul prescris. 

Recurenţii vor ave a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în S-ta biserică din Groş, spre a-'şi arata 
de8teritatea în cuvântări şi în cele rituale biseriseşti. 

Groş, din şedinţa comitetului parochial, ţinută în 
20 Iulie (2 August) a. e. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VAS1LIE BELEŞ, m. p. protop. 
— Q — 

Cu termin de 3 0 d e zile dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala' se publică concurs pentru înde
plinirea definitivă a parochiilor: 

1) Govoşdia , a cărei venite sunt: a) TJsufructul 
pământului parochial, constatator din 12 jug. cat.; b) Bi
rul dela 49 case câte una mesura cucuruz sfărîmat, ear' 
dela jeleri câte 1 / i măsură de cucuruz sfărîmat; c) Sto
lele îndatinate ; d) Grădina parochială şi e) întregirea din 
vistieria statului (congrua), până la 600 cor., cu suma 
anuală de 432 cor., în care sunt cuprinse 100 cor., ca 
relut pentru cvartirul fiitorului preot 

Toate venitele dau suma recerută pentru parochii 
de clasa a III-a. 

2) V o i v o d e n i : Venitele acestei parochii sunt: a) 
TJsufructul Va s e s " P ă m g n t arător: b) birul de una 
ruesură cucuruz sfărîmat dela 57 case; c) Stolele îndati
nate ; d) Casa parochială cu grădină, care este sădită în 
parte cu vie şi e) congrua stabilită pentru preot fără g 
cl. gimn. în sama de 367 cor. 50 fii.—567 cor. 56 fii. 

Venitele dau suma recerută la par. de cl. treia. 
Se observă că alesul, va ave a restitui epitropului 

parochial suma de 80 cor., cu care a răscumpărat comi
tetul parochial, via sădită în grădină, de către fostul preot. 

Recurenţii sunt avisaţi a-'şi trimite recursele adre
sate comit, par. concernent şi adjustate conform prescri

selor Regulamentului pentru parochii; pe calea P. On. 
oficiu protopresbiteral din Buteni (N.-Butyin) şi a se pre
senta în S-ta biserică în care-va Duminecă sau serbătoare 
spre a-'şi aretă desteritatea îa cele rituale şi fîn oratorie. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. ppresbiter 

— c i -
Iu urma retragerei în pensiune a învăţătorului Flo-

rian Hanu, devenind vacantă staţiunea înveţătorească dela 
şcoala rom, gr.-or din Roşia cu filia Oberşia, se escrie 
concurs pentru îndeplinirea acestei staţiuni învăţătoreşti, 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentólo anuale pentru aceasta staţiune sunt 
următoarele: 1) In bani gata 600 cor.; 2) 20 metri lemne 
â 4 cor., 80 cor.; 3) 10 HI. grâu â 12 cor. 120 cor.; 
4) 10 HI. cucuruz â 8 cor., 80 cor.; 5) Pentru confe
rinţa înveţătorească 24 cor. ; 6) Pentru familiaşul şcolar 
40 cor.; 7) Dela înmormântări unde va fi poftit stolele 
usuate. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ comuna dă în
văţătorului încă 12 metri de lemne. 

Cel ales are să conducă cântările în biserică fără 
altă remuneraţiune ; si acei cari posed cunoştinţa notelor 
şi sunt capabili de-a înfiinţa cor, vor fi preferiţi. 

Dela recurenţi se recere, ca recursele instruite con
form prescriselor Statutului organic şi a Regulamentului 
do învăţământ, precum şi cu declaraţie de când îşi for
mează pretensiunea la cvincvenal adresate comitetului pa
rochial din Roşia, să le trimită Prea On. domn Vasilie 
Beleş, protopresbiter şi inspector şcolar în M. Radna, — 
având până la alegere a se presenta în S-ta biserică în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-'şi arăta desterita
tea în cântări şi tipic. 

Roşia, la 22 Iulie (4 August) a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VASILIE BELEŞ, m. p. proto
pop şi inspector şcolar. 

—•— 
Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a 

parochiei vacante Selegeni cn termin de 30 de zile dela 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şeoala." 

Venitele sunt: 1) usufructul unei jumătăţi de sesie 
de pământ; 2) birul de câte-o măsură de cucuruz sfărî
mat dela 88 case ; stolele îndatinate şi grădina parochială, 
cari toate la olaltă, împreună cu întregirea dotaţiei (con
grua) din visteria statului stabilită în suma de 933 cor., 
04 fii. (1833 cor. 04 fii.,) pentru preot cu 8 cl. gimn. 
dau venitul anual recerut la parochiilo de cl. III. 

De locuinţă până la edificarea casei parochiale se 
va îngriji paroehia. 

Recurenţii sunt avisaţi a-'şi trimite recursele lor ad
justate conform prescriselor regulamentare, pe calea Prea 
On. oficiu protopresbiteral din Buteni (N.-Buttyin) şi a se 
presenta în S-ta biserică, în care-va Duminecă ori sărbă
toare, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: IOAN GEORGIA, m. p. ppresb. 

—•— 
1) Pentru staţiunea înveţătorească din comuna S. 

Petreasă se publică concurs pe ziua de alegere 25 Aug. 
(7 Sept.) pe lângă următorul salar: 1) In bani gata 170 
cor.; 2) Patru stg. de lemne 80 cor.; 3) 8 cubule bu
cate 81 cor. 12 fit.; 4) Pământul cantoral 120 cor.; 5) 
Stolele din cantorat 150 cor., de tot: 601 cor. 12 fii. 

2. Pentru staţiunea înveţătorească din Sohodol-
Lazuri se publică concurs cu termin de alegere tot pe 25 



Annl XXV. 
Aug. (7 Sep.) — Pe lângă următorul salar: 400 cor. 
bani gata, 6 stg. lemne 56 cor., toată casa un fuior 50 
cor. de tot: 606 cor. 

8. Pentru staţiunea învăţătorească din Spinuşill cu 
fllia Pomere se publică concurs cu termin de alegere pe 
ziua de 29 August (11 Sept.) — Pe lângă următorul 
salar: a) bani gata 200 cor.; c) 6 stg. lemne 120 cor; 
din grădină un venit de 40 cor.; d) dela toată casa 
una porţie de fân şi una de paie în preţ de 60 cor.; e) 
din cantorat 40 cor., de tot 316 cor. 

4. Pentru staţiunea învăţătorească din comuna R o -
tareşti cu filia Oieşti , se publică concurs cu termin de 
alegere pe ziua de 29 A u g . (11 Sept) — Pe lângă ur
mătorul salar: a) In bani gata 120 cor.; b) Grâu 5 cu-
bule 60 cor.; c) Cucuruz 5 cubule 50 cor.; d) fasole 
2 visi 8 cor.; e) 6 orgii de lemne, 96 cor. şi venitele 
cantorale. 

Doritorii de-a ocupa vre-una din aceste staţiuni sunt 
avisaţi a-'şi trimite petiţiile la adresa comitetelor paro-
shiale, subscrisului protopresbiter până în preseara zilei de 
alegere şi totodată până la ziua alegerii a se presenta la 
biserică în comuna în care ar dori să fie ales pentru a-'şi 
arăta desteritatea în cele bisericeşti. 

Eobogani 23 Iulie (5 August) 1901. 
Comitetele parochiale. 

In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m, p. ppresbiterul 
Beiuşului. 

- •— 
Se publică concurs pentru staţiunile învăţătoreşti din 

comunele următoare în tractul Vaşcoului, cu termin de 
3 0 d e zile dela prima publicare: 

1) C â m p-C o i e ş t i , cu salar de 600 cor. 
2) C ă l u g ă r i , cu 600 cor. 
3) C a r p e n e t cu 600 cor. 
4) D u m b r ă v a n i-B r o a ş t e, cu 600 cor. 
5) P.-Z a v o e n i-Steiu, cu 600 cor., şi eventualul 

ajutor dela stat. 
6) G u r a n i - C o c i u b a , cu 600 cor 
7) L u n c a-H o t a r cu 600 cor. 
8) R i e n i-8 u d r i g i u cu 600 cor., computate 

toate emolumentele. 
9) V e r aru l -de - s u s ş i de j o s, cu 600 cor. 

10) B u n s e ş t i : 168 cor. în bani, 8 cubule bucate 
8 stg. de lemne, 2 viei de fasole, câte-un fuior dela fie
care casă, stolele cantorale, şi eventual ajutor dela stat. 

11) B r ă d e t, 520 cor. cu toate emolumentele com
putate, şi eventual ajutor dela stat. 

Beiuş, 23 Iulie 1901. 
Comitetele parochiale. 

In conţelegere cu mine : VASILIE PAP, prot. Vaşcoului. 
—•— 

Se publică concurs pentru staţiunea învăţătorească gr. 
or. rom. din Hodiş, protopresbiteratul Buteni, cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare fn foaia „Biserica şi 
Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1) Salar Invăţătoresc 600 cor.; 
2) Scripturistică 10 cor.; 3) Conferinţe 20 cor.; 4) Cor-
tel liber şi grădină de legume 5) lemne de încălzit pen
tru învăţători şi şcoală 20 metri; 6) la înmormântări 40 
fii. cu lilurgie 80 fii. 

Recurenţi se vor presenta îu S-ta biserică din loc, 
pentru a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, pe timpul j 
publicat şi pentru a se arăta poporului. ! 

Recursele dimpreună ca declaraţiune, că pe basa 
serviciului prestat mai înainte în altă comună începând de 
când îşi formează pretensiunile la cvincvenal ? se vor sub-
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şterne M. On. domn Axente Chirilă, in Şilindia (comit. 
Arad) poşta Silingyia. 

Hodiş, la 15/28 Iulie 1901-

Popovici Aron, loan Popovici, 
notar ad-hoc preş. com. par. 

In conţelegere cu mine : AXENTE CHIRILĂ, insp. şcol. 

Pentru întregirea postului vacant de învăţător dela 
şcoala confesională gr.-or. rom. din Ficătăr tractul Be-
linţulni, se publică concurs cu termin de 3 0 d e zi le , 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post invăţătoresc 
sunt : 1) In bani gata 388 cor. ; 2) Pentru conferenţe 10 
cor. ; 4) Pentru scripturistică 10 cor. ; 4) 2 jug. de pâ
ment arâtor 60 cor.; 5) 32 metri lemne de foc, din cari 
este a se încălzi şi sala de învăţământ. 

6) Cvartir liber cu grădină de un juger; 7) 12 meţi 
de grâu şi 12 meţi cucuruz. 

Reflectanţii la acest post au să-'şi instrueze petiţia 
lor cu următoarele document» : 

1) Estrag matricular de botez ; 2) Testimoniu de 
cvalificaţiune înveţătorească ; 3) Dacă concurentul a fungat 
şi până acuma, atestat de serviciu neîntrerupt şi 4) De
claraţie că de când începând îşi formează pretensiunea la 
cvincvenal. 

Concurenţi apţi a conduce un cor vocal vor fi pre
feriţi. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Duminecă ori 
într'o sărbătoare în S-ta biserică, spre a-'şi arăta desteri
tatea în cântare şi în tipic. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresbiter 

ort. rom. şi insp. şcolar. 
—n— 

Pentru staţiunea învăţătorească din comuna Varoşeni, 
cu filia Copaceni, se publică concurs cu termin de ale
gere pe ziua de 2/15 Septemvrie , pe lângă salarul ur
mător: Din Varoşenis bani gata 120 cor.; 12 cubule 
bucate, 2 viei fasola 24 metri lemne, venitele din canto
rat, locuinţă şi grădină de legume. 

Din Copaceni bani gata 60 cor. ; şase cubule de 
bucate, 2 viei de fasole. La cantorat nu e deobligat în 
Copaceni. 

Doritorii de-a ocupa acest post, sunt invitaţi a-'şi 
trimite petiţiile la adresa comitetului parochial din Varo
şeni, subscrisului protopresbiter in Robogani până la 1/14 
Sept. şi până la ziua alegerii, a se presenta la biserica 
din Varoşeni. 

Dat în şedinţa comitetului paroehial din Varoşeni, 
ţinută la 15/28 Iulie a. c. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, protop. ins. şeol. 

— D — 
Pentru întregirea definitivă a postului vacant de în-

văţător dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Secaş, 
tractul Belinţului, se publică concars cu termin de 3 0 
d e zi le dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post îuveţătoresc 
sunt : 1) In bani gata 600 cor. ; 2) Pentru lemne, din 
care este a se încălzi şi sala de învăţământ 106 cor. ; 
3) Adusul lemnelor 34 cor.; 4) Pentru scripturistică 10 
cor. ; 5) Pentru conferinţă 20 cor. ; 6) Dela fiecare în
mormântare câte 40 fileri, de 770 cor. ; 7) Două jug. de 
pământ, care de présent, fiind tot tufişi şi gaiiu, nu se 
poate folosi ; 8) Locuinţă liberă cu o chilie şi cuină şi 
grădină de lugume în mărime de 400 stg. o 

B I S E R I C A şi Ş C O L A 



Reflectanţii la acest post au să-'şi instrueze petiţia 
lor cu următoarele documente: 1) Estras matricular de 
botez; 2) Testimoniu de cvalificaţiune învăţătorească; 3) 
Dacă concurentul a funcţionat şi până acuma, atestat de : 
serviciu neîntrerupt şi 4) Declaraţie că de când începând ! 
îşi formează pretensiunea la cvincvenal. | 

Concurenţii apţi a conduce un cor vocal, vor fi pre- j 
feriţi. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Duminecă ori 
într'o sărbătoare îu S-ta biserică, spere a-'şi arăta deşte- , 
ritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial. j 
In conţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresbiter • 

gr.-or. rom. şi inap. şcolar. 
— C — j 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din co- J 
muna Chişlaca, inspectoratul Beliului se publica concurs i 
eu termin de alegere în 6/19 August a. c. Emolumen
tóle împreunate cu acest post sunt: 1) în bani 306 cor.; 
2) pământ arător de 8 cubule sămănătură, 110 cor.; 3) 
bucate 1 3 1

2 cubule â 10 cor. 135 cor.; 4) 6 orgii lem
ne pentru şcoală şi încăperile învăţătorului 60 cor. ; 5) 
stolele cantorali usitate 48 cor. ; cari emolumente toate 
la olaltă fac 659 cor. la an. Locuinţă cu grădină de le
gume. 

Recurenţii sunt poftiţi până în ziua alegerii in cu-
tare Dumineca ori sărbătoare a se presenta la sf. bise- j 
rică de acolo spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi cân- { 
tări, ear recursele instruite cu documentele recerute şi j 
adresate comitetului parochial până în ziua alegerei au { 
a le înainta la subscrisul protopop în Giriş (F -Gy5r5s) 
p. u. Tenke, Comitetul parochial, 
în conţelegere cu mine: PETRU SERBTJ, m. p. protop. 

insp. şcol. 
—o— , I 

Pentru întregirea postului învăţătoresc din comuna 
Cra iova , cercul inspectoral al Beliului se escrie con
curs cu terminul de alegere în 6/19 A u g u s t a. c. Do-
taţiuuea anuală împreunată cu acest post este: a) în bani 
gata 356 cor.; b) dela episcopul latin 54 cor.; c) 10 | 
cubule cucurez a 8 cor. 80 cor.; d) 6 stâng, de lemne 
ein cari este a se încălzi şi sala de învăţământ 60 cor.; 
d) Pământ arător de 4 cubule 60 cor.; f) stolele canto-
rale îndatinate dela mort mare 80, dela mort mic 40 
bani, 25 cor. ; toate venitele dau suma de 635 cor.; 
Locuinţa cu supraedificatele economice şi grădina de le
gume. 

Reflectanţii la acest post înAăţătoresc până în ziua 
alegerii au a-şi înainta suplícele adresate comitetului pa
rochial la subscrisul în Giriş (F.-Gyfiios) u. p. Tenke, 
având totodată a-se presenta în cutare-va Dumineca sau 
sărbătoare la sf. biserică din Craiova spre a-şi arăta is
cusinţa în tipic şi în cântări. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: PETRU SERBTJ, m. p. protop. 

inspect. şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătosească din comuna Cură
ţele ou filiala P o c i o v e l i ş t e se «scrie concurs cu ter
min de alegere pe 15/28 August. 

Dotaţiunea constă din următoarele : a) In bani gata 
dela ambele comune 232 cor.; b) Pământ de 8 cub. venit 
sigur 80 cor.; c) Două masuri de fasole 5 cor.; d) 26 
metri de lemne 104 cor.; e) 200 porţiuni de fân 80 cor.; 
f) 200 fuioare 40 cor ; g) Grădină cu un venit de 20 
cor.; h) Venitele cantorale 40 cor.; i) şi cvartir liber cu 
doua chilii şi cămară. 

Alesul învăţător dacă va fi în stare a manipula şi 
îngriji şcoala de pomărit din întreg hotarul care se afla 
la un loc în Curăţele, va fi denumit director manipulant 
pe lângă o remuneraţiune de 60 cor., de tot 661 cor.; 
totodată se notifică, că alesul învăţător numai în comuna 
Cornăţele are a îndeplini cantoratul. 

Recurenţii să-'şi înainteze petiţiunile la adresa co
mitetului parochial, subscrisului protopresbiter până la 
14/27 August în Robogâny, şi până la ziua alegerii să se 
presenteze în cutare Duminecă la S-ta biserică din Curăţele. 

Dat în Curăţele Pociorelişte la 14/20 Iulie 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopres-
biterul Boroşineului. 

—•— 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela cla

sele superioare din Chisindia,. devenită vacantă prin pen
sionarea fostului învăţător Filimon Ardelean, se publică 
concurs, cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
«Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: în bani 520 cor.; 9 jug. pă
mânt extravilan, preţuit în 80 cor.; 10 stg. de lemne, â 
10 cor. — 160 cor., din cari se va încălzi şi sala de în
văţământ ; venite cantorale sperative 50 cor.; scripturis-
tică 12 cor.; pentru conferinţă 20 cor.; cvartir şi grădină. 

Dintre recurenţi vor fi preferiţi aceia cari vor do
vedi că au desteritatea de-a instrui şi conduce corul. 

Recurenţii, recursele adjustate conform legii, apoi cu 
atestate despre eventualul serviciu neîntrerupt şi cu o „De-
claraţiune" că pe basa serviciului prestat în altă comună, 
de când îşi formează dreptul la cvincvenal ? adresate con-
cernentului comitet parochial, — să le înainteze P. On, 
oficiu protopresbiteral din Buteni (N. Butyin,) şi să se 
presenteze în S-ta biserică, în oare-caro Duminecă ori 
sărbătoare, spre a-'şi arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Chisindia, la 15/28 Iulie 1091. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: IOAN GEORGIA, m. p. proto
presbiter şi inspector cercual de scoale. 

—•— 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din comuna 

Cladova, (comit. Caras-Severin) cu aceasta se escrie con
curs cu termin de 3 0 d e zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) In bani gata 600 cor.; b) 
Lemne pentru şcoală şi învăţător 48 cor.; c) Scripturisticâ 
10 cor.; d) Conferinţe 10 cor.; e) Cvartir liber cu gră
dină de legume; f) Dela înmormântări unde va fi poftit 
80 fii.; g) Două jugâre pământ 40 cor. 

Comuna bisericească nu se deobligâ a da cvincvena-
lul învăţătorului pentru serviciul prestat anterior în altă 
comună; alegându-'l învăţător va ave să poarte şi cantora
tul în biserică fără alta remuneraţiune. Dela recurenţi se 
recere să producă testimoniu de cvalificaţiune, şi a se pre-
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica din loc 
pentru a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Eară recursele adjustate cu documente necesare şi 
adresate. comitetului parochial a le subşterne M. On. domn 
inspector şcolar în Leucuşeşti p. u. Bethlenhâza. 

Dat în şedinţa comitetului parochial din Cladova la 
20 Iunie a. c. 

Cu înţelegerea comitetului parochial: ADAM ROSA, 
inspector şcolar. 

—a— 
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